
7
2

 ГО
Д

И
Н Е С А РА Д Њ Е И П

О
ВЕР

Е
Њ

А

21 и 22
Београд - 2024



ЈЕДНОДНЕВНИ СЕМИНАР – У САЛИ ПРИВРЕДНОГ САВЕТНИКА  
И ПРЕКО ПЛАТФОРМЕ ZOOM

на тему

ОБАВЕЗА ПРИВРЕДНИХ ДРУШТАВА И ПРЕДУЗЕТНИКА  
У ВЕЗИ СА ИЗВЕШТАВАЊЕМ НАРДНЕ БАНКЕ СРБИЈЕ  

У СКЛАДУ СА ПРОПИСИМА О ДЕВИЗНОМ ПОСЛОВАЊУ

А. Из ве шта ји ко ји се под но се пре от по чи ња ња де ви зног по сла са ино стран ством, а чи
је је при хва та ње од стра не На род не бан ке Ср би је услов за ре а ли за ци ју тог де ви зног по сла

1)  По сло ви кре дит ног за ду же ња пре ма ино стран ству: ро ко ви из ве шта ва ња, на чин из ве шта
ва ња, обра сци за из ве шта ва ње, вр сте из ве шта ва ња – за кљу че ње уго во ра о кре дит ном 
по слу, из ме на уго во ра, рас кид уго во ра, на чин пре стан ка оба ве зе по кре дит ном за ду же њу 
(от пла та, пре би ја ње ду го ва ња и по тра жи ва ња, пре нос ду го ва ња и по тра жи ва ња из ме ђу 
ре зи ден та и не ре зи ден та);

2)  По сло ви кре дит ног одо бре ња пре ма ино стран ству: ро ко ви из ве шта ва ња, на чин из ве шта
ва ња, обра сци за из ве шта ва ње, вр сте из ве шта ва ња – за кљу че ње уго во ра о кре дит ном 
одо бре њу, из ме на уго во ра, рас кид уго во ра, на чин пре стан ка по тра жи ва ња по кре дит ном 
одо бре њу (от пла та, пре би ја ње ду го ва ња и по тра жи ва ња, пре нос ду го ва ња и по тра жи ва ња 
из ме ђу ре зи ден та и не ре зи ден та);

Б. Из ве шта ји ко ји се до ста вља ју кад се за то стек ну усло ви
1)  Из воз ро бе и услу га ко ји ни је на пла ћен у ро ку ду жем од го ди ну да на, од но сно уна пред 

пла ће на ро ба и услу га ко ја ни је уве зе на у ро ку ду жем од го ди ну да на: ро ко ви из ве шта
ва ња, на чин из ве шта ва ња, обра сци за из ве шта ва ње, усло ви за пре ста нак из ве шта ва ња;

2)  Увоз ро бе и услу га ко ји ни је пла ћен у ро ку ду жем од го ди ну да на, од но сно уна пред на пла
ће на ро ба или услу га ко ја ни је из ве зе на у ро ку ду жем од го ди ну да на: ро ко ви из ве шта ва ња, 
на чин из ве шта ва ња, обра сци за из ве шта ва ње, усло ви за пре ста нак из ве шта ва ња;

В. Дру ги по сло ви код ко јих по сто ји оба ве за из ве шта ва ња На род не бан ке Ср би је
Вр сте по сло ва, обра сци за из ве шта ва ње, на чин из ве шта ва ња, ро ко ви за из ве шта ва ње;
Г. Санк ци је за бла го вре ме но не до ста вља ње из ве шта ја На род ној бан ци Ср би је

Предавачи: Тијана Павловић и Андрија Јовичић

У сали Привредног саветника и  
преко интернет платформе Zoom 18. децембар 2024. године

Почетак у 9,00 часова

Накнада за присуствовање семинару износи 9.000 динара (са ПДВ) за претплатнике, а 
15.000 динара (са ПДВ) за лица која нису претплатници.

У износ накнаде укључене су и презентација предавача у PDF формату, као и право на 
одложено гледање снимка семинара. За по ла зни ке ко ји се ми на ру при су ству ју у са ли При вред
ног са вет ни ка обез бе ђе но је по слу же ње хра не и пи ћа.

Про сто ри ја Обра зов ног цен тра При вред ног са вет ни ка (са ла у ко јој се др жи пре да ва ње) на
ла зи се у Бе о гра ду у Бу ле ва ру кра ља Алек сан дра бр. 86 на V спра ту.

При ја вљи ва ње се вр ши по пу ња ва њем и сла њем при ја ве на сај ту www.priv sav.rs, у окви ру 
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Де таљ не ин фор ма ци је у ве зи са при ја вљи ва њем, пла ћа њем и сла њем лин ко ва мо же те до би ти 
на тел: 011/3209645 или пу тем меј ла ne nad.sto ko vic @priv sav.rs.
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УСВОЈЕН ЈЕ ЗАКОНА О ЕЛЕКТРОНСКИМ ОТПРЕМНИЦАМА

На род на Скуп шти на Ре пу бли ке Ср би је, на дру-
гој сед ни ци Дру гог ре дов ног за се да ња, усво ји ла је 
За кон о електронским отпремницама (у да љем 
тек сту: За кон).

Члан 17. За ко на пред ви ђа да ће тај за кон сту пи ти 
на сна гу осмог да на од да на об ја вљи ва ња у „Слу жбе-
ном гла сни ку РС“, а по че так при ме не оба ве за уре ђен 
је фа зно, од ко јих пр ва по чи ње 1. ја ну а ра 2026, а 
дру га 1. ок то бра 2027. го ди не, што ће мо об ја сни ти 
у на став ку.

Раз лог за до но ше ње овог За ко на огле да се у 
по тре би да се уна пре ди и исто вре ме но по јед но ста ви 
на чин до ку мен то ва ња кре та ња до ба ра кроз Ре пу бли ку 
Ср би ју, као и да се учи ни ефи ка сни јим над зор над 
кре та њем до ба ра, укљу чу ју ћи и ин спек циј ски над-
зор, ко ји др жав ни ор га ни вр ше у скла ду са сво јим 
де ло кру гом уре ђе ним по себ ним про пи си ма.

Од ред ба ма Закона пред ви ђа се ус по ста вља ње 
си сте ма за елек трон ске от прем ни це, пре ко ко јег се 
вр ше сла ње, при јем, еви ден ти ра ње, об ра да и чу ва ње 
елек трон ских от прем ни ца и елек трон ских при јем ни-
ца. Цен тра ли зо ван си стем омо гу ћи ће, без тро шко ва 
за ко ри сни ке, раз ме ну елек трон ских от прем ни ца у 
струк ту ри ра ном фор ма ту ко ји омо гу ћа ва пот пу но 
ау то ма ти зо ва ну елек трон ску об ра ду по да та ка.

Овим За ко ном, из ме ђу оста лог, уре ђу је се:
– од ре ђи ва ње кру га су бје ка та ко ји ће при сту па-

ти и ко ри сти ти си стем елек трон ских от прем ни ца;
– оба ве за сла ња елек трон ске от прем ни це и 

основ ни еле мен ти елек трон ске от прем ни це;
– по сту па ње са елек трон ским от прем ни ца ма 

(сла ње, при јем, пред ста вља ње, при хва та ње, од-
би ја ње елек трон ске от прем ни це);

– чу ва ње елек трон ске от прем ни це;

– елек трон ска от прем ни ца у па пир ном об ли ку;
– цен трал ни ин фор ма ци о ни по сред ник и за-

шти та по да та ка;
– ка зне не од ред бе;
– пре ла зне и за вр шне од ред бе.

1. Ко је обавезан да користи систем 
електронских отпремница?

За ко ном се пред ви ђа круг су бје ка та ко ји ће при-
сту па ти и ко ри сти ти си стем елек трон ских от прем-
ни ца1, уз па жљи во од ме ре но ре ше ње пре ма ко јем се 
оба ве зе огра ни ча ва ју са мо на су бјек те јав ног сек то ра 
и на су бјек те при ват ног сек то ра (об ве зни ци ПДВ, као 
и ли ца ко ја уче ству ју у от пре ми, кре та њу или при је-
му ак ци зних про из во да), док се дру гим при ват ним 
су бјек ти ма пру жа мо гућ ност да се до бро вољ но опре-
де ле за ко ри шће ње си сте ма. До бро вољ ни ко ри сник 
си сте ма мо же се при ја ви ти за ко ри шће ње си сте ма 
елек трон ских от прем ни ца при сту па њем си сте му, с 
тим што има оба ве зу да ко ри сти си стем у те ку ћој 
(го ди ни при ја ве) и на ред ној ка лен дар ској го ди ни.

Од ред бе овог за ко на не од но се се на фи зич ка 
ли ца ко ја ни су об ве зни ци по ре за на при ход од са мо-
стал не де лат но сти у сми слу за ко на ко јим се уре ђу је 
по рез на до хо дак гра ђа на.

Од ред ба ма Закона де фи ни са на је и ли ста ко ри-
сни ка си сте ма елек трон ских от прем ни ца, ко ја са др жи 
по ре ске иден ти фи ка ци о не бро је ве су бје ка та јав ног 
сек то ра, су бје ка та при ват ног сек то ра, до бро вољ них 
ко ри сни ка си сте ма, као и је дин стве не бро је ве ко ри-

1 Чла ном 2. став 1. тач ка 1) За ко на, си стем је ин фор ма тич ко-тех-
но ло шко ре ше ње за елек трон ске от прем ни це ко јим упра вља 
Цен трал ни ин фор ма ци о ни по сред ник и пре ко ко јег се вр ше 
сла ње, при јем, еви ден ти ра ње, об ра да и чу ва ње елек трон ских 
от прем ни ца и елек трон ских при јем ни ца.



УСВОЈЕН ЈЕ ЗАКОН О БУЏЕТУ РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ  
ЗА 2025. ГОДИНУ

На род на Скуп шти на Ре пу бли ке Ср би је, на дру-
гој сед ни ци Дру гог ре дов ног за се да ња, усво ји ла је 
За кон о бу џе ту Ре пу бли ке Ср би је за 2025. го ди ну 
(у да љем тек сту: За кон).

За кон сту па на сна гу на ред ног да на од да на об-
ја вљи ва ња у „Слу жбе ном гла сни ку РС“, а при ме њу је 
се од 1. ја ну а ра 2025. го ди не.

Овим за ко ном уре ђу ју се оп шти при хо ди и при-
ма ња, рас хо ди и из да ци бу џе та Ре пу бли ке Ср би је за 
2025. го ди ну, њи хо во из вр ша ва ње, обим за ду жи ва ња 
за по тре бе фи нан си ра ња де фи ци та и кон крет них про-
је ка та и да ва ње га ран ци ја, упра вља ње јав ним ду гом, 
ко ри шће ње до на ци ја, про јект них зај мо ва, ко ри шће-
ње при хо да од про да је до ба ра и услу га бу џет ских 
ко ри сни ка и пра ва и оба ве зе ко ри сни ка бу џет ских 
сред ста ва. 

Уводне напомене
Бу џе том Ре пу бли ке Ср би је за 2025. го ди ну, пред-

ви ђе ни су укуп ни при хо ди и при ма ња у из но су од 
2.346,2 млрд. ди на ра, што је за 172,9 млрд. ди на ра, 
од но сно 8% ви ше у од но су на из нос при хо да пред-
ви ђен ре ба лан сом бу џе та за 2024. го ди ну.

У струк ту ри укуп них при хо да по ре ски при хо ди 
из но се 1.985,1 млрд. ди на ра или 84,6%, док не по ре-
ски при хо ди из но се 325,7 млрд. ди на ра или 13,9% 
укуп них при хо да бу џе та Ре пу бли ке Ср би је. 

Оста так чи не до на ци је у из но су од 35,4 млрд. 
ди на ра што чи ни 1,7% укуп них при хо да. 

У од но су на про це ње ни из нос при хо да за 2024. 
го ди ну, укуп ни при хо ди бу џе та у 2025. го ди ни ве ћи су 
за 172,9 млрд. ди на ра, при че му су по ре ски при хо ди 
по ве ћа ни за 120,3 млрд. ди на ра или за 6,5%, док су 
не по ре ски при хо ди уве ћа ни за 18,4%.

У окви ру по ре ских при хо да, све ка те го ри је, 
осим при хо да по ре за на до бит прав них ли ца бе ле же 

уме рен раст, при че му се не што бр жи раст пред ви ђа 
код по ре за на по тро шњу и до хо дак гра ђа на. 

Бу џет ски при хо ди у 2025. го ди ни пла ни ра ни су 
на осно ву про јек ци је кре та ња нај ва жни јих ма кро е-
ко ном ских па ра ме та ра: БДП и ње го вих ком по нен ти, 
ин фла ци је, де ви зног кур са, кре та ња спољ но тр го вин-
ске раз ме не, про це не кре та ња за по сле но сти и за ра да 
у 2024. го ди ни, као и про це ње них ефе ка та из ме на у 
по ре ској по ли ти ци и дру гих струк тур них ме ра. 

Бу џе том Ре пу бли ке Ср би је за 2025. го ди ну, пла-
ни ра ни су укуп ни рас хо ди и из да ци у из но су од 
2.660,2 млрд. ди на ра, док је пред ви ђен фи скал ни 
де фи цит бу џе та од 3% БДП.

У струк ту ри укуп них рас хо да и из да та ка те ку ћи 
рас хо ди из но се 2.002,11 млрд. ди на ра или 75,26%, док 
из да ци за не фи нан сиј ску имо ви ну из но се 612,59 
млрд. ди на ра или 23,03%.

Оста так чи не из да ци за от пла ту глав ни це у 
ци љу спро во ђе ња јав них по ли ти ка у из но су од 22,05 
млрд. ди на ра или 0,83% укуп них рас хо да и из да та ка 
и из да ци за на бав ку фи нан сиј ске имо ви не у ци љу 
спро во ђе ња јав них по ли ти ка у из но су од 23,45 млрд. 
ди на ра или 0,88% укуп них рас хо да и из да та ка. 

Рас хо ди за за по сле не из но се 588,26 млрд. ди-
на ра. Уче шће ових рас хо да у укуп ним рас хо ди ма и 
из да ци ма је 22,11%. 

Пла те за по сле них ко је се обез бе ђу ју у бу џе ту 
Ре пу бли ке Ср би је ре гу ли са не су За ко ном о пла та ма у 
др жав ним ор га ни ма и јав ним слу жба ма („Слу жбе ни 
гла сник РС“, бр. 34/01, … и 123/21), За ко ном о пла та-
ма др жав них слу жбе ни ка и на ме ште ни ка („Слу жбе ни 
гла сник РС“, бр. 62/06, … и 14/22), За ко ном о бу џет-
ском си сте му („Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 54/09, … 
и 92/23) и дру гим по себ ним за ко ни ма.

Ма са пла та, од но сно за ра да, пла ни ра на је у 
скла ду са За ко ном о бу џет ском си сте му.



УСВОЈЕН ЈЕ ЗАКОН О ИЗМЕНАМА И ДОПУНАМА  
ЗАКОНА О БУЏЕТСКОМ СИСТЕМУ

На род на Скуп шти на Ре пу бли ке Ср би је, на дру гој 
сед ни ци Дру гог ре дов ног за се да ња, усво ји ла је За кон 
о из ме на ма и до пу на ма За ко на о бу џет ском си сте му 
(у да љем тек сту: За кон).

За кон сту па на сна гу на ред ног да на од да на об ја-
вљи ва ња у „Слу жбе ном гла сни ку Ре пу бли ке Ср би је“, 
осим од ре да ба чл. 6, 13. и 16. овог за ко на ко је сту па ју 
на сна гу 1. ја ну а ра 2025. го ди не. 

У на став ку да је мо об ја шње ња у ве зи са усво је ним 
из ме на ма и до пу на ма За ко на о бу џет ском си сте му („Слу-
жбе ни гла сник РС“, бр. 54/09, … и 92/23). 

1. Нове дефиниције појмова у Закону
Чла ном 1. За ко на из ме ње на је де фи ни ци ја еви ден-

ци о ног ра чу на, а ујед но је де фи ни сан по јам еви ден ци-
о ног под ра чу на.

Пре ма пред ло же ним из ме на ма чла на 2. тач ка 49а) 
За ко на о бу џет ском си сте му, еви ден ци о ни ра чун је ра-
чун ко ри сни ка бу џет ских сред ста ва у окви ру си сте ма 
из вр ше ња бу џе та Ре пу бли ке Ср би је, од но сно ло кал не 
вла сти, на ко јем се еви ден ти ра ју из вр ше ни рас хо ди и 
из да ци, као и оства ре ни при хо ди и при ма ња тог ко ри-
сни ка, за све тран сак ци је пре ко ра чу на из вр ше ња бу џе та 
Ре пу бли ке Ср би је, од но сно ло кал не вла сти, а ко ји не 
уче ству је у плат ном про ме ту.

Де фи ни ци ја еви ден ци о ног под ра чу на про пи са на 
је но во до да том тач ком 49б) у чла ну 2. За ко на о бу џет-
ском си сте му, пре ма ко јој је еви ден ци о ни под ра чун за 
упла ту јав них при хо да и при ма ња ра чун ко ји уче ству је 
у плат ном про ме ту, а на ко ји се упла ћу ју и еви ден ти ра ју 
јав ни при хо ди и при ма ња.

2. Садржај фискалне стратегије
Чла ном 2. За ко на до пу ње на је од ред ба чла на 27д 

За ко на о бу џет ском си сте му ко ја се од но си на са др-
жај Фи скал не стра те ги је, та ко да ће се убу ду ће у ис тој 

ис ка зи ва ти и фи скал ни ри зи ци ко ји се од но се на еле-
мен тар не не по го де, као и нај зна чај ни ји ре пу блич ки 
ка пи тал ни про јек ти, чи ји про це ње ни тро шко ви из но се 
пре ко 20.000.000 евра у ди нар ској про тив вред но сти.

3. Фискална правила за локалну власт
Чла ном 3. За ко на по ме рен је рок из чла на 27ж 

За ко на о бу џет ском си сте му за под но ше ње зах те ва за 
пре ко ра че ње фи скал ног де фи ци та за ло кал ну власт до 
1. ок то ба ра (уме сто до 1. сеп тем бра), а ујед но је пред-
ви ђе но да се зах тев за пре ко ра че ње мо же под не ти на кон 
тог ро ка, а нај ка сни је до 31. ја ну а ра на ред не го ди не, 
уко ли ко је пре ко ра че ње фи скал ног де фи ци та ре зул тат 
при мље них тран сфер них сред ста ва од дру гог ни воа вла-
сти или при мље не фи нан сиј ске по мо ћи Европ ске уни је.

По ме рен је и рок у ко јем је над ле жно Ми ни стар-
ство ду жно да од го во ри на овај зах тев ло кал ној вла сти 
уз од го ва ра ју ће обра зло же ње, нај ка сни је до 20. ок то бра 
(уме сто до 30. сеп тем бра).

4. Буџетски календар
Чла ном 4. За ко на из ме ње ни су ро ко ви у бу џет ском 

ка лен да ру из чла на 31. За ко на о бу џет ском си сте му, ко ји 
се од но се на до ста вља ње упут ства за при пре му на цр та 
бу џе та Ре пу бли ке Ср би је и упут ства за при пре му од лу ке 
о бу џе ту ло кал не вла сти, та ко што су ро ко ви са 5. ју ла 
по ме ре ни на 15. јул.

5. Упутство за припрему буџета Републике Србије
Чла ном 5. За ко на из вр ше на је до пу на чла на 35. За-

ко на о бу џет ском си сте му, та ко да ће упут ство за при пре-
му бу џе та Ре пу бли ке Ср би је са др жа ти, из ме ђу оста лог, 
на чин на ко ји ће ко ри сни ци у пред ло гу фи нан сиј ског 
пла на ис ка зи ва ти рас хо де и из дат ке ко ји се од но се на 
за шти ту и уна пре ђе ње жи вот не сре ди не.



УСВОЈЕН ЈЕ ЗАКОН О ИЗМЕНАМА И ДОПУНАМА  
ЗАКОНА О ЈАВНОЈ СВОЈИНИ

На род на Скуп шти на Ре пу бли ке Ср би је усво ји ла 
је на дру гој сед ни ци Дру гог ре дов ног за се да ња За кон 
о из ме на ма и до пу на ма За ко на о јав ној сво ји ни (у 
да љем тек сту: За кон).

За ко ном о јав ној сво ји ни („Слу жбе ни гла сник 
РС“, бр 72/11, . . . и 153/20) уре ђу је се пра во јав не 
сво ји не и од ре ђе на дру га имо вин ска пра ва Ре пу бли-
ке Ср би је, ау то ном не по кра ји не и је ди ни це ло кал не 
са мо у пра ве. 

Основ ни раз лог за до но ше ње За ко на је ус по-
ста вља ње но вог ин фор ма ци о ног си сте ма ко ји по јед-
но ста вљу је по пис и еви ден ци ју имо ви не Ре пу бли ке 
Ср би је, ау то ном не по кра ји не и је ди ни ца ло кал не 
са мо у пра ве. По ред то га, от кла ња ју се не до ста ци ко-
ји су уо че ни у до са да шњој при ме ни За ко на о јав ној 
сво ји ни, пре ци зи ра њем по је ди них од ре да ба и по бољ-
ша њем по сто је ћих за кон ских ре ше ња.

За кон сту па на сна гу осмог да на од да на об ја-
вљи ва ња у „Слу жбе ном гла сни ку РС“.

1. Уводи се Регистар непокретности –  
нови информациони систем

Из ме на ма чла на 64. За ко на о јав ној сво ји ни уво ди 
се но ви ин фор ма ци о ни си стем ко ји по јед но ста вљу је 
по пис и еви ден ци ју имо ви не Ре пу бли ке Ср би је, ау-
то ном не по кра ји не и је ди ни ца ло кал не са мо у пра ве и 
кроз ко ји се вр ши при ку пља ње, ин те гра ци ја, об ра да, 
упра вља ње, ана ли за, при каз и одр жа ва ње свих про-
стор но ори јен ти са них и ал фа ну ме рич ких по да та ка 
и ко јим се омо гу ћу је да ре ги стар не по крет но сти у 
јав ној сво ји ни обез бе ђу је еви ден ци ју свих по да та ка о 
не по крет но сти ма у јав ној сво ји ни, при ступ по да ци ма 
од стра не овла шће них ко ри сни ка, раз ме ну по да та ка 
и ин фор ма ци ја из ме ђу ор га на јав не упра ве.

С тим у ве зи уво де се но ви чла но ви 64а, 64б, 
64в, 64г, 64д и 64ђ За ко на о јав ној сво ји ни.

Основ ни ци ље ви во ђе ња Ре ги стра не по крет но сти 
у јав ној сво ји ни су ажур на еви ден ци ја не по крет но сти 

у јав ној сво ји ни, ефи ка сно упра вља ње и рас по ла га ње 
не по крет но сти ма у јав ној сво ји ни, као и све о бу хват но 
еви ден ти ра ње но си ла ца пра ва ко ри шће ња, од но сно 
ко ри сни ка не по крет но сти у јав ној сво ји ни. 

Но вим чла ном 64б За ко на о јав ној сво ји ни од-
ре ђу је се са др жај по да та ка о не по крет но сти ма у 
Ре ги стру не по крет но сти у јав ној сво ји ни. Ре ги стар 
не по крет но сти у јав ној сво ји ни са др жи по дат ке за 
све вр сте не по крет но сти, и то за:

1) зе мљи ште;
2) објек те/згра де;
3) по себ не де ло ве обје ка та; 
4) мре же;
5) оста ле не по крет но сти ко је су у јав ној сво ји ни.
За сва ку не по крет ност у јав ној сво ји ни во де се 

по да ци о:
1) но си о цу пра ва јав не сво ји не на не по крет но сти;
2) ко ри сни ку, од но сно но си о цу пра ва ко ри шће ња 

на не по крет но сти (на зив, се ди ште, адре са, ма тич ни 
број, ПИБ, ши фра де лат но сти);

3) вр сти не по крет но сти, ме сту и адре си где се 
не по крет ност на ла зи, по вр ши ни, уде лу, спрат но сти 
објек та, струк ту ри и бро ју по себ ног де ла објек та, 
ка та стар ској пар це ли и ка та стар ској оп шти ни;

4) ис пра ви о сво ји ни, осно ву ко ри шће ња и вред-
но сти не по крет но сти;

5) ис пра ва ма ко је пред ста вља ју основ за про ме ну 
по да та ка ако је до истих до шло.

Но вим чла ном 64в За ко на о јав ној сво ји ни пре-
ци зи ра се на чин утвр ђи ва ња вред но сти не по крет но-
сти ко је се во де у Ре ги стру не по крет но сти у јав ној 
сво ји ни, на осно ву че га се Ре пу блич кој ди рек ци ји 
за имо ви ну Ре пу бли ке Ср би је (у да љем тек сту: Ди-
рек ци ја) да је мо гућ ност да раз ви ја ме то до ло ги ју 
за про це ну вред но сти, са гла сно са ме ђу на род ним 
стан дар ди ма за про це ну вред но сти, за сно ва ним на 
де фи ни ци ји тр жи шне вред но сти Ме ђу на род ног ко-



УСВОЈЕН ЈЕ ЗАКОНА О УСЛУГАМА

Народна Скупштина Републике Србије, на другој 
седници Другог редовног заседања, усвојила је Закон 
о услугама (у даљем тексту: Закон).

Овим за ко ном уре ђу ју се пра во на по слов но на ста-
њи ва ње и сло бо да пре ко гра нич ног пру жа ња услу га уз 
обез бе ђе ње ви со ког сте пе на без бед но сти и ква ли те та 
услу га, ус по ста вља ње је дин стве не елек трон ске кон-
такт не тач ке, пра ва ко ри сни ка услу га, ад ми ни стра тив на 
са рад ња са др жа ва ма Европ ског еко ном ског про сто ра, 
над зор над спро во ђе њем овог за ко на и дру га пи та ња 
зна чај на за пра во на по слов но на ста њи ва ње и сло бо ду 
пре ко гра нич ног пру жа ња услу га.

Ка ко је на ве де но у обра зло же њу пред ло га овог за ко-
на, раз ло зи за ње го во до но ше ње су број ни. У фор мал ном 
сми слу, то је сва ка ко им пе ра тив да се по шту је оба ве за 
ко ју је Ре пу бли ка Ср би ја на се бе пре у зе ла Спо ра зу мом о 
ста би ли за ци ји и при дру жи ва њу Европ ској уни ји. У суп-
стан ци јал ном сми слу, уки да ње на ци о нал них ба ри је ра за 
ко ри шће ње сло бо де по слов ног на ста њи ва ња и сло бо де 
пре ко гра нич ног пру жа ња услу га тре ба да до при не се раз-
во ју услу жног сек то ра у Ре пу бли ци Ср би ји и да од и гра 
пре суд ну уло гу у ин те гри са њу до ма ћег тр жи шта услу га 
у је дин стве но тр жи ште Европ ског еко ном ског про сто ра 
(у да љем тек сту ЕЕП).

Да ље се у обра зло же њу уз пред лог за ко на на во ди 
да је реч о „кров ном“ за ко ну, ко јим се у на ци о нал но 
пра во за пра во тран спо ну је Ди рек ти ва 2006/123/ЕЗ о 
услу га ма на уну тра шњем тр жи шту (у да љем тек сту: 
Ди рек ти ва о услу га ма). Ово је тек пр ви ко рак ка пу ној 
им пле мен та ци ји ове ди рек ти ве у на ше на ци о нал но 
пра во. На кон усва ја ња овог за ко на би ће нео п ход но да 
се уки ну од ре ђе не од ред бе јед ног бро ја сек тор ских 
за ко на ко је, у су прот но сти с Ди рек ти вом о услу га ма и 
за ко ном ко јим се та ди рек ти ва тран спо ну је у на ци о нал-
но за ко но дав ство, на нео прав дан на чин оте жа ва ју или 
оне мо гу ћа ва ју оства ри ва ње сло бо де кре та ња услу га, 

тј. по слов ног на ста њи ва ња и пре ко гра нич ног ба вље ња 
услу жним де лат но сти ма.

Под за кон ски ак ти ко ји се до но се на осно ву овла-
шће ња из овог за ко на би ће до не ти у ро ку од го ди ну да на 
од да на ње го вог сту па ња на сна гу. Пру жа о ци услу га 
ду жни су да сво је оп ште ак те ускла де са овим за ко ном 
до да на при сту па ња Ре пу бли ке Ср би је Европ ској уни ји.

Овај за кон сту па на сна гу осмог да на од да на об ја-
вљи ва ња у „Слу жбе ном гла сни ку РС“, осим од ре да ба 
чла на 5. и чл. 7–39, ко је се при ме њу ју од да на при-
сту па ња Ре пу бли ке Ср би је Европ ској уни ји.

У на став ку тек ста украт ко ука зу је мо на не ке од 
нај зна чај ни јих но ви на ко је су са др жа не у Закону.

1. Успостављање јединствене електронске  
контактне тачке

Је дин стве на елек трон ска кон такт на тач ка (у да љем 
тек сту: ЈЕКТ) је др жав ни елек трон ски сер вис пу тем 
ко јег ор га ни јав не вла сти Ре пу бли ке Ср би је раз ме њу ју 
ин фор ма ци је и пу тем ко јег за ин те ре со ва на ли ца мо гу 
бес плат но да се оба ве сте о усло ви ма и по ступ ци ма за 
оства ри ва ње пра ва на по слов но на ста њи ва ње, од но сно 
за до би ја ње са гла сно сти за пру жа ње услу га у Ре пу бли-
ци Ср би ји. ЈЕКТ се ус по ста вља на Пор та лу еУ пра ва, у 
склaду са за ко ном.

Ми ни стар ство над ле жно за по сло ве тр го ви не (у 
да љем тек сту: над ле жно ми ни стар ство) ста ра се да 
ЈЕКТ бу де ажу ран, пре гле дан, ја сан и јед но ста ван за ко-
ри шће ње. Ор га ни јав не вла сти ду жни су да над ле жном 
ми ни стар ству бла го вре ме но до ста ве пот пу не по дат ке 
из свог де ло кру га ко ји су од зна ча ја за ажур ност ЈЕКТ.

Над ле жно ми ни стар ство и ор га ни јав не вла сти ста-
ра ју се да за ин те ре со ва на ли ца мо гу елек трон ским пу тем 
пре ко ЈЕКТ по у зда но и ла ко да при ба ве све обра сце и 
до ку мен та и да пре ду зму све рад ње у ци љу ис пу ња ва ња 
усло ва, од но сно спро во ђе ња по ступ ка за оства ри ва ње 



 

ПИТАЊА И ОДГОВОРИ У ВЕЗИ СА ЕЛЕКТРОНСКИМ 
ЕВИДЕНТИРАЊЕМ ПДВ У СЕФ

1. Електронско евидентирање обрачуна ПДВ 
код пореског дужника – примаоца добара и 
услуга (обвезника ПДВ) по основу промета 

којем је претходио аванс

Пи та ње:

Упла ти ли смо аванс у ок то бру 2024. го ди не за 
ра до ве из обла сти гра ђе ви нар ства за ко је смо ми 
по ре ски ду жник у скла ду са про пи си ма о ПДВ. У на
ред ном ме се цу (но вем бру) из вр шен нам је про мет и 
до би ли смо елек трон ску фак ту ру. По пла ће ном аван су 
из вр ши ли смо елек трон ско еви ден ти ра ње об ра чу на 
ПДВ у По је ди нач ној еви ден ци ји ПДВ у СЕФ за по ре
ски пе ри од ок то бар 2024. го ди не и за исти по ре ски 
пе ри од по да ци о прет ход ном по ре зу ис ка за ни су у 
Еви ден ци ји прет ход ног по ре за у СЕФ.

Ка ко у 11. ме се цу ис ка за ти по дат ке у СЕФ по из
вр ше ном про ме ту (и при мље ном ра чу ну) за ко ји смо 
ми по ре ски ду жник? На по ми ње мо да има мо пра во 
од бит ка прет ход ног по ре за.

Од го вор: 
У кон крет ном слу ча ју по сту па се у скла ду са 

чла ном 25. став 2. Пра вил ни ка о елек трон ском фак-
ту ри са њу („Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 47/23, . . . и 
73/24 – у да љем тек сту: ПЕФ). Ка да је пла ћен аванс 
за про мет до ба ра, од но сно услу га за ко ји је по ре ски 
ду жник при ма лац до ба ра, од но сно услу га, по да ци о 
ПДВ еви ден ти ра ју се та ко што се за по ре ски пе ри од 
у ко јем је аванс пла ћен еви ден ти ра из нос ПДВ по 
осно ву упла те аван са, а за по ре ски пе ри од у ко јем 
је про мет из вр шен, укљу чу ју ћи и по ре ски пе ри од у 
ко јем је пла ћен аванс, из нос раз ли ке из ме ђу из но са 
ПДВ за про мет до ба ра, од но сно услу га и из но са ПДВ 
по осно ву пла ћа ња аван са.

На прет ход ну те му пи са ли смо де таљ но у ПС 
16/24, у тек сту о По је ди нач ној еви ден ци ји (об ра чу-

на) ПДВ у СЕФ. Да кле, у По је ди нач ној еви ден ци ји 
ПДВ у СЕФ ко ја се кре и ра по осно ву про ме та, а за 
по ре ски пе ри од но вем бар 2024. го ди не, у по љу за 
осно ви цу уно си се „пун“ из нос осно ви це, док се 
из нос ПДВ ис ка зу је у ви си ни раз ли ке из ме ђу ПДВ 
об ра чу на тог на „пун“ из нос осно ви це и ПДВ об ра чу-
на тог по осно ву аван са. Ова По је ди нач на еви ден ци ја 
ПДВ за про мет по ве зу је се са ин тер ним ра чу ном за 
аванс пре ко по ља „Бројповезаногинтернограчуна
заавансСЕФ“ (има ју ћи у ви ду то да је По је ди нач на 
еви ден ци ја ПДВ по осно ву аван са са чи ње на за по ре-
ски пе ри од ок то бар 2024. го ди не).

По да ци о осно ви ци и прет ход ном по ре зу по 
осно ву овог про ме та би ће на ана ло ган на чин утвр ђе-
ни и ау то мат ски (на осно ву По је ди нач не еви ден ци је 
ПДВ за про мет ко ја је еви ден ти ра на за кључ но са 9. 
у на ред ном ме се цу у од но су на по ре ски пе ри од на 
ко ји се од но си) ис ка за ни на од го ва ра ју ћим ме сти ма 
по ља 2.2.2 Еви ден ци је прет ход ног по ре за у СЕФ за 
по ре ски пе ри од но вем бар 2024. го ди не, а об ве зник 
ПДВ са мо стал но уно си из нос прет ход ног по ре за ко ји 
мо же да од би је као прет ход ни по рез у по ље 2.2.4 те 
еви ден ци је.

2. (Не)кориговање електронске евиденције 
претходног пореза за порески период и 

исказивање износа ПДВ који се може одбити  
у тој евиденцији

Пи та ња:

Си ту а ци ја бр. 1 – Еви ден ти ра ње прет ход ног 
по ре за у СЕФ за ок то бар 2024. го ди не из вр ше но 
је 8.11.2024. го ди не са при мље ним елек трон ским 
фак ту ра ма за кључ но са да ном 7.11.2024. го ди не. У 
пе ри о ду од 8.11. за кључ но са 15.11.2024. при сти жу 
ула зне елек трон ске фак ту ре ко је су и при хва ће не за
кључ но са 15.11.2024. го ди не, а од но се се на по ре ски 



 

ОПШТА ПРАВИЛА ОПОРЕЗИВАЊА НЕРЕЗИДЕНТНИХ  
ПРАВНИХ ЛИЦА ПОРЕЗОМ НА ДОБИТ ПО ОДБИТКУ

1. РЕЗИДЕНТИ И НЕРЕЗИДЕНТИ
С об зи ром на то да је те ма овог члан ка опо ре зи ва-

ње не ре зи дент них прав них ли ца, у ци љу раз у ме ва ња 
по ре ског објек та, тј. објек тив них по ре ских чи ње ни ца 
ко је се опо ре зу ју по ре зом на до бит по од бит ку, на 
по чет ку ће мо се освр ну ти на де фи ни ци је ре зи ден та 
и не ре зи ден та у сми слу За ко на о по ре зу на до бит 
прав них ли ца („Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 25/01, . . 
. и 153/20 и 118/21 – у да љем тек сту: ЗПДПЛ).

Пре ма чла ну 2. став 1. ЗПДПЛ, ре зи дент је 
прав но ли це ко је је осно ва но или има ме сто ствар не 
упра ве и кон тро ле на те ри то ри ји Ре пу бли ке. 

Не ре зи дент је у ЗПДПЛ де фи ни сан као прав но 
ли це ко је је осно ва но и има ме сто ствар не упра ве и 
кон тро ле ван те ри то ри је Ре пу бли ке.1 

Из на ве де ног про из ла зи да је ре зи дент сва ко 
прав но ли це ко је је осно ва но на те ри то ри ји Ре пу-
бли ке Ср би је, као и сва ко прав но ли це ко је ни је 
осно ва но на те ри то ри ји Ре пу бли ке али на ње ној 
те ри то ри ји има се ди ште ствар не упра ве и кон тро ле. 
Дру гим ре чи ма, до вољ но је да је дан од два на ве де на 
усло ва бу де ис пу њен да би се од ре ђе но прав но ли це 
сма тра ло срп ским по ре ским ре зи ден том. То зна чи 
да Ре пу бли ка Ср би ја сма тра сво јим по ре ским 
ре зи ден ти ма и прав на ли ца ко ја су осно ва на у 
дру гим др жа ва ма, уко ли ко има ју ме сто ствар не 
упра ве и кон тро ле на ње ној те ри то ри ји.

Са  дру ге стра не, да би се од ре ђе но прав но ли це 
сма тра ло не ре зи ден том у сми слу ЗПДПЛ, по треб но 
је да ку му ла тив но бу ду ис пу ње на два усло ва:

1. Да је прав но ли це осно ва но ван те ри то ри је 
Ре пу бли ке, и

2. Да прав но ли це има ме сто ствар не упра ве 
и кон тро ле ван те ри то ри је Ре пу бли ке.

1 Члан 3. став 2. ЗПДПЛ.

По јам ме ста ствар не упра ве и кон тро ле ни је 
де фи ни сан у срп ском по ре ском пра ву али се бли же 
од ре ђе ње ње го вог зна че ња мо же на ћи у упо ред ном 
пра ву, ода кле је он и пре у зет у срп ско по ре ско за ко но-
дав ство. На и ме, зва нич ни ко мен тар Мо дел-кон вен ци је 
ОЕЦД од ре ђу је да је ме сто ствар не упра ве ме сто у 
ко јем се су штин ски до но се кључ не од лу ке ве за не за 
по сло ва ње и упра вља ње об ве зни ком, а ко је су нео п-
ход не за спро во ђе ње ње го вог це ло куп ног по сло ва ња. 
Наш за ко но да вац, уз ме сто ствар не упра ве, до да је и 
ме сто ствар не кон тро ле над по ре ским об ве зни ком, 
али би се ово мо гло ту ма чи ти као по ја шње ње пој ма 
ме ста ствар не упра ве у сми слу ме ста ода кле се ствар но 
упра вља по сло ва њем по ре ског об ве зни ка, од но сно 
ода кле се кон тро ли ше ње го ва упра ва.

О ре зи дент ном ста ту су од ре ђе ног прав ног ли-
ца по треб но је на ро чи то во ди ти ра чу на у кон тек сту 
по ре за на до бит по од бит ку, бу ду ћи да су пред мет 
опо ре зи ва ња, по пра ви лу, са мо при хо ди ко је оства ре 
не ре зи дент на прав на ли ца од ре зи дент них прав-
них ли ца (уз од ре ђе не из у зет ке, о че му ће би ти ви ше 
ре чи у на став ку).

2. ПОЈАМ ПОРЕЗА НА ДОБИТ  
ПО ОДБИТКУ

У по слов ној прак си, под пој мом „по рез по од-
бит ку“ уо би ча је но се под ра зу ме ва „по рез на до бит 
по од бит ку“. Ме ђу тим, ва жно је ука за ти на то да 
из ме ђу ова два тер ми на не сто ји знак јед на ко сти, 
иа ко се у прак си ко ри сте као си но ни ми. 

Уоп ште но го во ре ћи, по рез по од бит ку или по рез 
на из во ру (енг. withholdingtax) озна ча ва из нос по ре-
за ко ји ис пла ти лац до хот ка или до би ти за др жа ва и 
упла ћу је на ра чун по ре ских вла сти у име и за ра чун 
по ре ског об ве зни ка. 

По сле дич но, по рез по од бит ку на пла ћу је се та ко 
што ис пла ти лац опо ре зи вог до хот ка/до би ти об у ста ви 



ПОРЕЗ НА ДОБИТ ПО ОДБИТКУ НА ДИВИДЕНДЕ/УДЕЛЕ  
У ДОБИТИ КОЈЕ ОСТВАРУЈУ НЕРЕЗИДЕНТНА ПРАВНА ЛИЦА

1. Појам дивиденде/удела у добити 
У фи нан сиј ској тер ми но ло ги ји, под ди ви ден дом 

(уде ли ма у до би ти) уо би ча је но се под ра зу ме ва об лик 
еко ном ске на кна де, у нов цу или не нов ча ној имо ви ни, 
ко ју ком па ни ја ис пла ћу је вла сни ци ма ак ци ја / уде ла 
по осно ву њи хо вог вла сни штва над ка пи та лом ком-
па ни је. Кроз ис пла ту ди ви ден де, вла сни ци оства ру ју 
по вра ћај на свој уло же ни ка пи тал, а ко ји за ви си од 
фи нан сиј ских ре зул та та ком па ни је и од лу ка ко је до-
но си скуп шти на.

По ре ски за ко ни Ре пу бли ке Ср би је, као и За кон о 
при вред ним дру штви ма („Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 
36/11, . . . и 91/19 и 109/21 – у да љем тек сту: ЗПД), не 
са др же екс пли цит ну де фи ни ци ју пој ма „ди ви ден да“, 
већ о ње му го во ре као о оп ште по зна тој ка те го ри ји, 
што упу ћу је на за кљу чак да је по јам ди ви ден де сва ком 
при вред ном су бјек ту у нај ма њу ру ку ра зу мљив и да не 
по сто ји по тре ба за ње го вим по себ ним де фи ни са њем.

Ипак, у ци љу бо љег раз у ме ва ња пој ма ди ви ден де 
из аспек та по зи тив них про пи са Ре пу бли ке Ср би је, на 
по чет ку ће мо се освр ну ти на нај зна чај ни је од ред бе 
ЗПД ко је ре гу ли шу пред мет ну ма те ри ју.

Пре ма чла ну 270. ЗПД, по усва ја њу фи нан сиј-
ских из ве шта ја за по слов ну го ди ну, до бит те го ди не 
рас по ре ђу је се сле де ћим ре дом:

1) за по кри ће гу би та ка пре не се них из ра ни јих 
го ди на;

2) за ре зер ве, ако су оне пред ви ђе не по себ ним 
за ко ном (за кон ске ре зер ве).

Ако на кон рас по ре ђи ва ња до би ти за прет ход но 
на ве де не свр хе пре о ста не део до би ти, скуп шти на га 
мо же рас по де ли ти за сле де ће на ме не:

1) за ре зер ве, ако их је дру штво утвр ди ло ста-
ту том (ста ту тар не ре зер ве);

2) за ди ви ден ду, у скла ду са овим за ко ном;
3) за ис пла ту за по сле ни ма.

Пла ћа ње ди ви ден де ак ци о на ри ма мо же се одо-
бри ти од лу ком о рас по де ли до би ти усво је ној на ре-
дов ној сед ни ци скуп шти не (тзв. ре дов на ди ви ден да), 
ко јом се од ре ђу је и из нос ди ви ден де и рок за ис пла ту 
ди ви ден де (од лу ка о ис пла ти ди ви ден де), ко ји не 
мо же би ти ду жи од шест ме се ци од да на до но ше ња 
од лу ке о ис пла ти ди ви ден де.1

Ако ста ту том ни је дру га чи је од ре ђе но, дру штво 
мо же пла ћа ти при вре ме ну ди ви ден ду (ме ђу ди ви-
ден да) у би ло ко је вре ме из ме ђу ре дов них сед ни ца 
скуп шти не2 уз по што ва ње огра ни че ња ко ја на ме ће 
ЗПД, а ко ја су, пре све га, усме ре на ка за шти ти ин-
те ре са по ве ри ла ца. На и ме, ме ђу ди ви ден да се мо же 
ис пла ти ти ако: 

1) из ве шта ји о по сло ва њу дру штва и ње го вим 
фи нан сиј ским ре зул та ти ма са чи ње ни за ту на ме ну 
ја сно по ка зу ју да је дру штво у пе ри о ду за ко ји се 
ис пла ћу је ме ђу ди ви ден да оства ри ло до бит и да су 
рас по ло жи ва нов ча на сред ства дру штва до вољ на за 
пла ћа ње те ме ђу ди ви ден де;

2) из нос ме ђу ди ви ден де ко ји се ис пла ћу је ни је 
ве ћи од укуп не до би ти оства ре не на кон за вр шет ка 
прет ход не по слов не го ди не за ко ју су са чи ње ни фи-
нан сиј ски из ве шта ји, уве ћа не за не рас по ре ђе ну до бит 
и из но се ре зер ви ко је се мо гу ко ри сти ти за те на ме не, 
а ума ње не за утвр ђе не гу бит ке и из нос ко ји се мо ра 
уне ти у ре зер ве у скла ду са за ко ном или ста ту том.

Пла ћа ње ме ђу ди ви ден де ак ци о на ри ма мо же се 
одо бри ти и од лу ком од бо ра ди рек то ра, од но сно над-
зор ног од бо ра ако је упра вља ње дру штвом дво дом но, 
ако је то од ре ђе но ста ту том или од лу ком скуп шти не.

Ди ви ден да на ак ци је ис пла ћу је се ак ци о на ри ма 
у скла ду са пра ви ма ко ја про из ла зе из вр сте и кла се 
ак ци ја ко је по се ду ју на дан ди ви ден де, а сра змер но 

1 Члан 271. став 1. ЗПД.
2 Члан 273. став 1. ЗПД.



 

ПОРЕЗ НА ДОБИТ ПО ОДБИТКУ НА КАМАТЕ КОЈЕ ОСТВАРУЈУ 
НЕРЕЗИДЕНТНА ПРАВНА ЛИЦА

1. Појам камате 
По јам ка ма те по ми ње се у број ним за ко ни ма 

у срп ском за ко но дав ству, али ни је дан од њих не са-
др жи екс пли цит ну де фи ни ци ју овог тер ми на. Ова 
чи ње ни ца ука зу је на став за ко но дав ца да је кон цепт 
ка ма те оп ште по знат и ра зу мљив сва ком при вред ном 
су бјек ту, без по тре бе за до дат ним об ја шње њем у за-
кон ским окви ри ма.

Пре ма оп штем те о риј ском кон цеп ту, ка ма та 
је тро шак по зајм љи ва ња нов ца, од но сно на кна да 
ко ја се пла ћа по ве ри о цу за по зајм љи ва ње од ре ђе-
ног из но са нов ца на од ре ђе ни вре мен ски пе ри од. 

Ка ма та се уо би ча је но из ра жа ва кроз ка мат ну сто-
пу, од но сно као про це нат из но са ко ји се по зајм љу је. 

По сле дич но, из нос ка ма те у су шти ни је функ ци ја 
три про ме њи ве ва ри ја бле:

1. По зајм ље ног из но са (ка пи та ла);
2. Ка мат не сто пе, и 
3. Вре мен ског пе ри о да на ко ји је ка пи тал по-

зајм љен.
Ка да је у пи та њу за ви сност из ме ђу ових ва ри-

ја бли, не спор но је да:
а) ве ћи из нос глав ни це мо ра при не про ме ње ним 

дру гим окол но сти ма по ве ри о цу до не ти ве ћа при ма ња 
(ка ма те); пре ци зни је, ка ма та је ди рект но про пор ци-
о нал на глав ни ци, и

б) ду го роч но ко ри шће ње нов ца ду жни ка оп те-
ре ћу је ви со ким ка ма та ма.

2. Опорезивање камате из аспекта Закона  
о порезу на добит правних лица

2.1.Предметопорезивања
Пре ма чла ну 40. став 1. тач ка 3) За ко на о по ре зу 

на до бит прав них ли ца („Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 
25/01, . . . и 153/20 и 118/21 – у да љем тек сту: ЗПДПЛ), 
уко ли ко ме ђу на род ним уго во ром о из бе га ва њу дво-

стру ког опо ре зи ва ња (у да љем тек сту: УИ ДО), ни је 
друк чи је уре ђе но, по рез на до бит по од бит ку по сто пи 
од 20% об ра чу на ва се и пла ћа на при хо де по осно ву 
ка ма та ко је оства ри не ре зи дент но прав но ли це од 
ре зи дент ног прав ног ли ца.

Ста вом 4. истог чла на ЗПДПЛ про пи са но је (из-
ме ђу оста лог) да се на при хо де по осно ву ка ма та ко је 
оства ри не ре зи дент но прав но ли це из ју рис дик ци је 
са пре фе рен ци јал ним по ре ским си сте мом (у да љем 
тек сту: ЈППС), об ра чу на ва и пла ћа по рез по од бит ку 
по сто пи од 25%. По ис тој сто пи, по рез по од бит ку 
об ра чу на ва се и пла ћа уко ли ко се ка ма та ис пла ћу је 
и стал ној по слов ној је ди ни ци (у да љем тек сту: СПЈ) 
не ре зи дент ног прав ног ли ца из ЈППС.1

Као из у зе так од прет ход но по ме ну тих пра ви ла, 
ЗПДПЛ у чла ну 40. став 5. про пи су је да се по рез по 
од бит ку не пла ћа на при хо де ко је оства ри не ре зи дент-
но прав но ли це, од но сно не ре зи дент но прав но ли це 
из ЈППС, од ка ма та по осно ву ду жнич ких хар ти ја од 
вред но сти чи ји је из да ва лац, у скла ду са за ко ном, 
Ре пу бли ка, ау то ном на по кра ји на, је ди ни ца ло кал не 
са мо у пра ве или На род на бан ка Ср би је.

На по ми ње мо да оба ве зу об ра чу на ва ња и пла-
ћа ња по ре за по од бит ку пре ма прет ход но на ве де ним 
пра ви ли ма има ју и пред у зет ни ци ко ји во де по слов не 
књи ге, сход но од ред би чла на 104. За ко на о по ре зу на 
до хо дак гра ђа на („Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 24/01, 
. . . и 116/23 – ускла ђе ни дин. изн. и 6/24 – ускла ђе ни 
дин. изн.). На и ме, сва пра ви ла ко ја ЗПДПЛ про пи су је 
у по гле ду оба ве зе об ра чу на ва ња и пла ћа ња по ре за по 
од бит ку, при ме њу ју се и на пред у зет ни ке ко ји во де 
по слов не књи ге (би ло по си сте му двој ног, би ло по 
си сте му про стог књи го вод ства).

Ка да је реч о са мом де фи ни са њу пој ма ка ма те, 
као што смо у увод ном из ла га њу ис та кли, ЗПДПЛ 
не пру жа по себ ну де фи ни ци ју ка ма те као пред ме та 
опо ре зи ва ња. Сход но то ме, као смер ни ца за по тре бе 

1  Члан 40. став 13. ЗПДПЛ.



ОПШТА ПРАВИЛА ОПОРЕЗИВАЊА АУТОРСКИХ НАКНАДА 
ПОРЕЗОМ НА ДОБИТ ПО ОДБИТКУ

1. Опорезивање ауторских накнада из аспекта 
Закона о порезу на добит правних лица

1.1.Појамауторскенакнаде
Пре ма чла ну 40. За ко на о по ре зу на до бит прав-

них ли ца („Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 25/01, . . . 
и 153/20 и 118/21 – у да љем тек сту: ЗПДПЛ), под 
ау тор ском на кна дом под ра зу ме ва се „накнадаод
ауторскогисроднихправаиправаиндустријскесво
јине“.1 Има ју ћи у ви ду чи ње ни цу да ау тор ско пра во, 
пра ва срод на ау тор ском пра ву и пра ва ин ду стриј ске 
сво ји не пред ста вља ју пра ва ин те лек ту ал не сво ји не, 
ау тор ска на кна да би у по јед но ста вље ној вер зи ји 
де фи ни ци је мо гла би ти де фи ни са на као на кна да од 
пра ва ин те лек ту ал не сво ји не.2

Иа ко на пр ви по глед по ме ну та де фи ни ци ја де лу-
је ја сно, у прак си се че сто ја вља ју ди ле ме у по гле ду 
ње ног ту ма че ња. Раз лог за то ле жи у чи ње ни ци да је 
по ме ну та де фи ни ци ја не до ре че на, пре све га у по гле ду 
оби ма пра ва ин те лек ту ал не сво ји не ко ји се пре но си, 
а по осно ву чи јег пре но са не ре зи дент на прав на ли ца 
оства ру ју на кна ду ко ја је пред мет опо ре зи ва ња.

На и ме, ве ћи на пра ва ин те лек ту ал не сво ји не 
мо гу се уго во ром ус ту пи ти или у це ли ни пре не ти 
дру гом ли цу. Пре ма За ко ну о ау тор ском и срод ним 
пра ви ма („Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 104/09, 99/11, 
119/12, 29/16 – од лу ка УС и 66/19 – у да љем тек сту: 
За ко н о ау тор ском и срод ним пра ви ма), ус ту па ње/
пре нос ау тор ских пра ва вр ши се на осно ву ау тор ског 
уго во ра.3 Са дру ге стра не, пра ва ин ду стриј ске сво ји не 

1 Члан 40. став 1. тач ка 2) ЗПДПЛ.
2 О ау тор ском и срод ним пра ви ма и пра ви ма ин ду стриј ске сво ји не, 

као по себ ним обла сти ма пра ва ин те лек ту ал не сво ји не, пи са ли 
смо у увод ном де лу члан ка „Приходиодауторскогисродних
праваиправаиндустријскесвојинекојеостварујурезидентна
физичкалицауземљинакојесепорезплаћапоодбитку“, ко ји 
смо об ја ви ли у бро ју 17 и 18/24, на стр. 36. 

3 Члан 67. За ко на о ау тор ском и срод ним пра ви ма.

се у прав ном про ме ту пре но се уго во ром о пре но су, 
док се њи хо во ус ту па ње на ко ри шће ње дру гом ли цу 
вр ши на осно ву уго во ра о ли цен ци.

Сход но на ве де ном, вла сник пра ва ин те лек ту ал-
не сво ји не мо же оства ри ти на кна ду по два осно ва:

1. По осно ву ус ту па ња пра ва ин те лек ту ал не 
сво ји не, или

2. По осно ву пре но са пра ва ин те лек ту ал не сво-
ји не у це ли ни. 

Бу ду ћи да је за ко но да вац чла ном 40. ЗПДПЛ 
ау тор ску на кна ду де фи ни сао као накнадуодправа
интелектуалнесвојине, не ула зе ћи у то да ли је реч 
о на кна ди ко ја се оства ру је по осно ву ус ту па ња или 
пре но са у це ли ни ових пра ва, је зич ким ту ма че њем 
де фи ни ци је ау тор ске на кна де мо же се за кљу чи ти да 
обе прет ход но по ме ну те на кна де пот па да ју под ову 
де фи ни ци ју. Ме ђу тим, то у прак си ни је слу чај. 

За пра во, у прак си се са мо на кна да ко ју не ре зи-
дент но прав но ли це оства ри од ре зи дент ног прав ног 
ли ца по осно ву ус ту па ња пра ва ин те лек ту ал не 
сво ји не сма тра ау тор ском на кна дом у сми слу чла на 
40. ЗПДПЛ. 

Да би смо об ја сни ли за што је то та ко, у на став ку 
да је мо кра так осврт на ту ма че ње пој ма ау тор ских 
на кна да у еко ном ској те о ри ји и ме ђу на род ном по-
ре ском пра ву, по угле ду на ко је су ау тор ске на кна де, 
као пред мет опо ре зи ва ња, и уве де не у наш по ре ски 
си стем.

У ме ђу на род ној еко но ми ји, под пој мом ау тор ске 
на кна де (енг. „Royalties“) уо би ча је но се под ра зу ме ва 
на кна да ко ја се пла ћа у за ме ну за пра во ко ри шће-
ња ту ђе сво ји не. Да кле, реч је о на кна ди чи јим се 
пла ћа њем не сти че пра во сво ји не над од ре ђе ном 
имо ви ном (у овом слу ча ју ин те лек ту ал ном сво ји ном), 
већ са мо пра во да се од ре ђе на ту ђа ин те лек ту ал на 
сво ји на ко ри сти.

На ве де но је ре флек то ва но и у де фи ни ци ји Ди-
рек ти ве Са ве та ЕУ o ка ма та ма и ау тор ским на кна да ма, 



 

ПОРЕЗ ПО ОДБИТКУ НА ПРИХОДЕ НЕРЕЗИДЕНТНИХ  
ПРАВНИХ ЛИЦА ПО ОСНОВУ СОФТВЕРА И НАКНАДА  

ПОВЕЗАНИХ СА СОФТВЕРОМ

У овом члан ку де таљ но је об ја шњен аспект по-
ре за по од бит ку на ра зна пла ћа ња ко ја до ма ћа прав на 
ли ца и пред у зет ни ци вр ше не ре зи дент ним прав ним 
ли ци ма у ве зи са софт ве ром.

Чла ном 40. За ко на о по ре зу на до бит прав них 
ли ца (у да љем тек сту: ЗПДПЛ) про пи са но је да се 
на при хо де ко је оства ри не ре зи дент ни об ве зник од 
ре зи дент ног прав ног ли ца, по осно ву ди ви ден ди и 
уде ла у до би ти у прав ном ли цу (укљу чу ју ћи и ди ви-
ден ду из чла на 35. овог за ко на), на кна да по осно ву 
ау тор ског и срод них пра ва и пра ва ин ду стриј ске 
сво ји не (у да љем тек сту: ау тор ска на кна да), ка ма та, 
на кна да по осно ву за ку па и под за ку па не по крет но сти 
и по крет них ства ри, на те ри то ри ји Ре пу бли ке, као и 
на кна да од услу га ис тра жи ва ња тр жи шта, ра чу но-
вод стве них и ре ви зор ских услу га и дру гих услу га из 
обла сти прав ног и по слов ног са ве то ва ња, не за ви сно 
од ме ста њи хо вог пру жа ња или ко ри шће ња, од но сно 
ме ста где ће би ти пру же не или ко ри шће не, об ра чу-
на ва и пла ћа по рез по од бит ку по сто пи од 20%, ако 
ме ђу на род ним уго во ром о из бе га ва њу дво стру ког 
опо ре зи ва ња (УИ ДО) ни је друк чи је уре ђе но. Ако се 
ис пла та вр ши прав ном ли цу ко је се на ла зи на спи ску 
ју рис дик ци ја са при ви ле го ва ним по ре ским си сте мом 
(ЈППС), а по осно ву ау тор ских на кна да, ка ма та, на-
кна да по осно ву за ку па и под за ку па не по крет но сти 
и по крет них ства ри на те ри то ри ји Ре пу бли ке, као и 
на кна да по осно ву услу га, без об зи ра на ме сто њи-
хо вог пру жа ња или ко ри шће ња, од но сно ме сто где 
ће би ти пру же не или ко ри шће не, сто па по ре за по 
од бит ку из но си 25%.

За ко ном о ау тор ским и срод ним пра ви ма, у чла-
ну 2. став 1. тач ка 2) про пи са но је да се ау тор ским 
де лом сма тра ју и ра чу нар ски про гра ми у би ло ко јем 
оби му њи хо вог из ра жа ва ња, укљу чу ју ћи и при прем ни 
ма те ри јал за њи хо ву из ра ду.

Има ју ћи у ви ду то да ра чу нар ски про грам, по 
За ко ну о ау тор ским и срод ним пра ви ма, пред ста вља 
ау тор ско де ло, на на кна ду за ко ри шће ње софт ве-
ра ко ју по ре ски об ве зник – ре зи дент Ре пу бли ке 
Ср би је, ис пла ћу је не ре зи дент ном прав ном ли цу, 
ду жан је да об ра чу на и пла ти по рез по од бит ку по 
сто пи од 20% на из нос бру то на кна де, осим ако са 
зе мљом ре зи дент но сти ствар ног вла сни ка при хо да 
прав ног ли ца ко ме се вр ши ис пла та Ср би ја има 
пот пи сан УИ ДО, ка да се при ме њу је по ре ска сто па 
де фи ни са на кон крет ним уго во ром (спи сак зе ма ља 
са по ре ским сто па ма за ау тор ске на кна де за софт-
вер дат је у на став ку члан ка у тач ки 2). 

Ако се ау тор ска на кна да за софт вер ис пла ћу је 
прав ном ли цу из ЈППС, по рез по од бит ку об ра-
чу на ва се и пла ћа по сто пи од 25% и не по сто ји 
мо гу ћа за шти та у УИ ДО.

При ли ком об ра чу на по ре за по од бит ку на при хо де 
не ре зи ден та, ис пла ти лац при хо да при ме њу је од ред бе 
УИ ДО, под усло вом да: (1) не ре зи дент до ка же ста тус 
ре зи ден та др жа ве са ко јом је Ре пу бли ка за кљу чи ла 
уго вор о из бе га ва њу дво стру ког опо ре зи ва ња и (2) 
да је не ре зи дент ствар ни вла сник при хо да.

У ве зи са до ка зи ва њем ста ту са ре зи дент но сти 
(пр ви услов), ста тус ре зи ден та др жа ве са ко јом је 
за кљу чен УИ ДО не ре зи дент до ка зу је код ис пла ти о-
ца при хо да по твр дом о ре зи дент но сти ове ре ном од 
над ле жног ор га на дру ге др жа ве уго вор ни це чи ји је 
ре зи дент, и то на: 

(а) срп ском обра сцу ПОР-2 про пи са ним Пра-
вил ни ком о по ступ ку и на чи ну из да ва ња и из гле ду 
обра за ца по твр де о ре зи дент но сти („Слу жбе ни гла-
сник РС“, бр. 80/10 и 44/18), или 

(б) на обра сцу ко ји је кре и ра ла др жа ва не ре зи-
дент ног ли ца од стра не та мо над ле жног ор га на и ко ји 



ПОРЕЗ НА ДОБИТ ПО ОДБИТКУ НА НАКНАДЕ ОД ЗАКУПА  
И ПОДЗАКУПА НЕПОКРЕТНОСТИ И ПОКРЕТНИХ СТВАРИ

1. ОПОРЕЗИВАЊЕ НАКНАДА ОД ЗАКУПА 
И ПОДЗАКУПА НЕПОКРЕТНОСТИ И 

ПОКРЕТНИХ СТВАРИ ИЗ АСПЕКТА ЗАКОНА 
О ПОРЕЗУ НА ДОБИТ ПРАВНИХ ЛИЦА

1.1. Увод
У скла ду са чла ном 40. став 1. тач ка 4) За ко на 

о по ре зу на до бит прав них ли ца („Слу жбе ни гла-
сник РС“, бр. 25/01, . . . и 153/20 и 118/21 – у да љем 
тек сту: ЗПДПЛ), уко ли ко ме ђу на род ним уго во ром о 
из бе га ва њу дво стру ког опо ре зи ва ња (у да љем тек-
сту: УИ ДО) ни је друк чи је уре ђе но, по рез на до бит 
по од бит ку по сто пи од 20% об ра чу на ва се и пла ћа 
на при хо де ко је оства ри не ре зи дент но прав но ли це 
од ре зи дент ног прав ног ли ца по осно ву на кна да од 
за ку па и под за ку па (у да љем тек сту: (под)за куп)) 
не по крет но сти и по крет них ства ри на те ри то ри ји 
Ре пу бли ке.

По рез на до бит по од бит ку об ра чу на ва се и пла ћа 
и на при хо де по осно ву прет ход но на ве де них на кна да 
ко је оства ри не ре зи дент но прав но ли це из ју рис дик ци је 
са пре фе рен ци јал ним по ре ским си сте мом (у да љем 
тек сту: ЈППС), с тим да по ре ска сто па у овом слу-
ча ју из но си 25%.1 По ис тој сто пи, по рез по од бит ку 
об ра чу на ва се и пла ћа и уко ли ко се на кна да од (под)
за ку па ис пла ћу је стал ној по слов ној је ди ни ци (у да љем 
тек сту: СПЈ) не ре зи дент ног прав ног ли ца из ЈППС.2

Оба ве зу об ра чу на ва ња и пла ћа ња по ре за по од-
бит ку пре ма прет ход но на ве де ним пра ви ли ма има ју 
и пред у зет ни ци ко ји во де по слов не књи ге, сход но 
од ред би чла на 104. За ко на о по ре зу на до хо дак гра-
ђа на („Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 24/01, . . . и 116/23 
– ускла ђе ни дин. изн. и 6/24 – ускла ђе ни дин. изн.). 

1 Члан 40. став 4. ЗПДПЛ.
2 Члан 40. став 13. ЗПДПЛ. О по ре зу на до бит по од бит ку на 

при хо де не ре зи дент них прав них ли ца из ЈППС и њи хо вих СПЈ 
дат је по се бан чла нак у овом бро ју ча со пи са.

На и ме, сва пра ви ла ко ја ЗПДПЛ про пи су је у по гле ду 
оба ве зе об ра чу на ва ња и пла ћа ња по ре за по од бит ку, 
при ме њу ју се и на пред у зет ни ке ко ји во де по слов не 
књи ге (би ло по си сте му про стог, би ло по си сте му 
двој ног књи го вод ства). 

Ме ђу тим, скре ће мо па жњу на то да је Ми ни стар-
ство фи нан си ја (у да љем тек сту: МФИН) у апри лу 
2022. го ди не из да ло спо р но ми шље ње бр. 011-00-
171/2022-04 (ПС 12 и 13/22, стр. 159.), у ко јем је за-
у зе ло став да се прет ход но по ме ну та од ред ба чла на 
104. За ко на о по ре зу на до хо дак гра ђа на од но си и 
на пред у зет ни ке па у шал це, те да и ова ли ца има ју 
оба ве зу об ра чу на ва ња и пла ћа ња по ре за на до бит 
по од бит ку у слу ча ју ка да вр ше пла ћа ње на кна де за 
за куп по крет них ства ри не ре зи дент ном прав ном ли цу.

Због чи ње ни це да је у ди рект ној ко ли зи ји са 
за ко ном, по ме ну то ми шље ње иза зва ло је по мет њу 
и уне ло прав ну не си гур ност код пред у зет ни ка па у-
ша ла ца, па се оче ку је да МФИН свој став по овом 
пи та њу по но во пре и спи та.

На при хо де по осно ву (под)за ку па не по крет но-
сти и по крет них ства ри на те ри то ри ји Ре пу бли ке, 
ко је не ре зи дент но прав но ли це оства ру је од ис пла-
ти о ца ко ји ни је ду жан да об ра чу на ва, об у ста вља 
и пла ћа по рез по од бит ку (нпр. од свог огран ка, 
ре зи дент ног и не ре зи дент ног фи зич ког ли ца итд.) 
об ра чу на ва се и пла ћа по рез по ре ше њу, о че му 
пи ше мо у по себ ном члан ку у овом бро ју ча со пи са.

1.2. Накнада од (под)закупа као предмет 
опорезивања

У ци љу бли жег по ја шње ња са мог пред ме та опо-
ре зи ва ња, ко ји је де фи ни сан пре тход но по ме ну том 
од ред бом чла на 40 став 1. тач ка 4) ЗПДПЛ, у на став ку 
ће мо се крат ко освр ну ти на сле де ће три бит не ком-
по нен те ове од ред бе:

1) прав ну при ро ду на кна де од (под)за ку па; 



 

ПОРЕЗ НА ДОБИТ ПО ОДБИТКУ НА НАКНАДЕ ОД УСЛУГА  
ИЗ ЧЛАНА 40. СТАВ 1. ТАЧКА 5) ЗАКОНА О ПОРЕЗУ  

НА ДОБИТ ПРАВНИХ ЛИЦА

1. ИЗ АСПЕКТА ЗАКОНА О ПОРЕЗУ  
НА ДОБИТ ПРАВНИХ ЛИЦА

1.1. Предмет опорезивања
Пре ма чла ну 40. став 1. тач ка 5) За ко на о по ре зу 

на до бит прав них ли ца („Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 
25/01, . . . и 118/21 – у да љем тек сту: ЗПДПЛ), уко ли-
ко ме ђу на род ним уго во ром о из бе га ва њу дво стру ког 
опо ре зи ва ња (у да љем тек сту: УИ ДО) ни је друк чи је 
уре ђе но, по рез на до бит по од бит ку по сто пи од 20% 
об ра чу на ва се и пла ћа на при хо де ко је оства ри не ре-
зи дент но прав но ли це од ре зи дент ног прав ног ли ца 
по осно ву на кна да од услу га:

1. Ис тра жи ва ња тр жи шта; 
2. Ра чу но вод стве них и ре ви зор ских услу га, и 
3. Дру гих услу га из обла сти прав ног и по слов-

ног са ве то ва ња,
не за ви сно од ме ста њи хо вог пру жа ња или ко-

ри шће ња, од но сно ме ста где ће би ти пру же не или 
ко ри шће не.

Пре ма то ме, пред мет опо ре зи ва ња по ре зом на 
до бит по од бит ку је су на кна де ко је не ре зи дент на 
прав на ли ца оства ру ју од ре зи дент них прав них ли ца 
ис кљу чи во по осно ву пру жа ња прет ход но на бро-
ја не три ка те го ри је услу га. Скре ће мо па жњу на то 
да ово пра ви ло ва жи са мо у слу ча ју ка да на кна ду од 
услу га оства ру је ли це ко је ни је из ју рис дик ци је 
са пре фе ре ци јал ним по ре ким си сте мом (у да љем 
тек сту: ЈППС). 

На и ме, ка да је реч о на кна да ма по осно ву пру жа-
ња услу га ко је оства ру ју ли ца из ЈППС, за ко но да вац 
је про пи сао ши ри де ло круг пред ме та опо ре зи ва ња, 
што про из ла зи из од ред бе чла на 40. став 4. ЗПДПЛ. 
По ме ну том од ред бом је као из у зе так од оп штег пра-
ви ла про пи са но да се на при хо де ко је оства ри не ре-
зи дент но прав но ли це из ЈППС, из ме ђу оста лог, по 

осно ву услу га, без об зи ра на ме сто њи хо вог пру жа ња 
или ко ри шће ња, од но сно ме сто где ће би ти пру же не 
или ко ри шће не, об ра чу на ва и пла ћа по рез по од бит ку 
по сто пи од 25%.

На осно ву ова ко уоп ште не фор му ла ци је од ред бе 
чла на 40. став 4. ЗПДПЛ, без пре ци зног на во ђе ња 
услу га ко је су пред мет опо ре зи ва ња, про ис ти че да у 
си ту а ци ја ма ка да је при ма лац при хо да не ре зи дент но 
прав но ли це из ЈППС, пред мет опо ре зи ва ња је су 
на кна де по осно ву свих вр ста услу га ко је ово ли це 
оства ру је од ре зи дент ног прав ног ли ца, а не са мо 
на кна де по осно ву услу га ко је су на ве де не у чла ну 
40. став 1. тач ка 5) ЗПДПЛ. 

То зна чи да су по ред на кна да од услу га ис тра-
жи ва ња тр жи шта, ра чу но вод стве них и ре ви зор ских 
услу га и дру гих услу га из обла сти прав ног и по слов-
ног са ве то ва ња, пред мет опо ре зи ва ња по ре зом на 
до бит по од бит ку и на кна де по осно ву свих оста лих 
ка те го ри ја услу га ко је не ре зи дент но прав но ли це из 
ЈППС пру жа ре зи дент ном прав ном ли цу (од ко јих се 
у прак си нај че шће сре ћу ту ри стич ке услу ге, услу ге 
пре во за и сл.). 

Бу ду ћи да смо о опо ре зи ва њу при хо да не ре зи-
дент них прав них ли ца из ЈППС де таљ но пи са ли у 
по себ ном члан ку у овом бро ју ча со пи са, у на став ку 
се овом те мом не ће мо ба ви ти, већ ће нам фо кус 
би ти на опо ре зи ва њу при хо да ко је по осно ву 
на кна да од услу га из чла на 40. став 1. тач ка 5) 
ЗПДПЛ оства ру ју не ре зи дент на прав на ли ца 
ко ја ни су из ЈППС. 

Услу ге из чла на 40. став 1. тач ка 5) ЗПДПЛ, као 
пред мет опо ре зи ва ња по ре зом на до бит по од бит ку, 
бли же су уре ђе не Пра вил ни ком о вр ста ма услу га по 
осно ву ко јих не ре зи дент но прав но ли це оства ру је 
при ход ко ји се опо ре зу је по ре зом по од бит ку(„Слу-



ПОРЕЗ НА ДОБИТ ПО ОДБИТКУ НА ПРИХОДЕ НЕРЕЗИДЕНТНИХ 
ПРАВНИХ ЛИЦА ПО ОСНОВУ ИЗВОЂЕЊА ЕСТРАДНОГ,  

ЗАБАВНОГ, УМЕТНИЧКОГ, СПОРТСКОГ ИЛИ СЛИЧНОГ 
ПРОГРАМА У РЕПУБЛИЦИ

1. Из угла Закона о порезу на добит  
правних лица

1.1.Предметопорезивања
У скла ду са чла ном 40. став 1. За ко на о по ре зу 

на до бит прав них ли ца („Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 
25/01, . . . и 118/21 – у да љем тек сту: ЗПДПЛ), уко ли-
ко ме ђу на род ним уго во ром о из бе га ва њу дво стру ког 
опо ре зи ва ња (у да љем тек сту: УИ ДО) ни је друк чи-
је уре ђе но, по рез на до бит по од бит ку по сто пи од 
20% об ра чу на ва се и пла ћа на при хо де ко је оства ри 
не ре зи дент но прав но ли це од ре зи дент ног прав ног 
ли ца по осно ву:

1) ди ви ден ди и уде ла у до би ти у прав ном ли цу, 
укљу чу ју ћи и ди ви ден ду из чла на 35. ЗПДПЛ;

2) на кна да од ау тор ског и срод них пра ва и пра-
ва ин ду стриј ске сво ји не (у да љем тек сту: ау тор ска 
на кна да);

3) ка ма та;
4) на кна да од за ку па и под за ку па не по крет но сти 

и по крет них ства ри на те ри то ри ји Ре пу бли ке;
5) на кна да од услу га ис тра жи ва ња тр жи шта, 

ра чу но вод стве них и ре ви зор ских услу га и дру гих 
услу га из обла сти прав ног и по слов ног са ве то ва ња, 
не за ви сно од ме ста њи хо вог пру жа ња или ко ри шће ња, 
од но сно ме ста где ће би ти пру же не или ко ри шће не.

Пре ма од ред би чла на 40. став 3. ЗПДПЛ, по рез 
по од бит ку из ста ва 1. овог чла на об ра чу на ва се и 
пла ћа и на при хо де не ре зи дент ног прав ног ли ца по 
осно ву из во ђе ња естрад ног, за бав ног, умет нич ког, 
спорт ског или слич ног про гра ма (у да љем тек сту: 
при хо ди/на кна да од из во ђе ња умет нич ког и спорт-
ског про гра ма) у Ре пу бли ци, ко ји ни су опо ре зо ва ни 
као до хо дак фи зич ког ли ца (из во ђа ча, му зи ча ра, 
спор ти сте и сл.), у скла ду са про пи си ма ко ји ма се 
уре ђу је опо ре зи ва ње до хот ка гра ђа на.

Ова квим ре ше њем ство рен је за кон ски основ 
за опо ре зи ва ње при хо да од из во ђе ња умет нич ког и 
спорт ског про гра ма у Ре пу бли ци у си ту а ци ји ка да 
се при ход не ис пла ћу је ди рект но фи зич ком ли цу 
(из во ђа чу) већ не ре зи дент ном прав ном ли цу (нпр. 
ау тор ској аген ци ји ко ја за сту па из во ђа ча).

На и ме, ка да се при ход од из во ђе ња умет нич ког и 
спорт ског про гра ма у Ре пу бли ци ис пла ћу је ди рект но 
фи зич ком ли цу, опо ре зи ва ње се у том слу ча ју вр ши 
у скла ду са од ред ба ма За ко на о по ре зу на до хо дак 
гра ђа на („Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 24/01, . . . и 
6/24 – ускла ђе ни дин. изн. – у да љем тек сту: ЗПДГ). 
Ако се пред мет ни при ход ис пла ћу је не ре зи дент ном 
прав ном ли цу, опо ре зи ва ње се у све му вр ши пре ма 
од ред ба ма ЗПДПЛ.

Ме ђу тим, ако се на кна да од из во ђе ња умет нич ког 
и спорт ског про гра ма у Ре пу бли ци ис пла ћу је ди рект-
но и ис кљу чи во не ре зи дент ном прав ном ли цу, али је 
у тој на кна ди са др жан и део ко ји при па да фи зич ког 
ли цу (из во ђа чу), на чин опо ре зи ва ња ове на кна де (да 
ли ће би ти опо ре зо ва на по ре зом на до бит по од бит ку 
или по ре зом на до хо дак гра ђа на), за ви си пре вас ход-
но од то га да ли је део на кна де ко ји при па да фи зич-
ком ли цу по себ но ис ка зан у фак ту ри не ре зи дент ног 
прав ног ли ца. 

С тим у ве зи, у слу ча ју ка да је у фак ту ри не ре зи-
дент ног прав ног ли ца, као део фак ту ри са ног из но са, 
по себ но ис ка зан при ход ко ји при па да фи зич ком ли цу 
(из во ђа чу), ре зи дент но прав но ли це (ис пла ти лац при-
хо да) ду жно је да на тај при ход фи зич ког ли ца об ра-
чу на и пла ти по рез на до хо дак гра ђа на као по ре ски 
пла тац, у скла ду са од ред ба ма ЗПДГ. У том слу ча ју, 
са мо на пре о ста ли део фак ту ри са ног из но са об-
ра чу на ва се и пла ћа по рез на до бит по од бит ку, у 
скла ду са од ред ба ма ЗПДПЛ.

Ме ђу тим, ако ре зи дент но прав но ли це вр ши 
ис пла ту на кна де не ре зи дент ном прав ном ли цу, ко ја 



ПОРЕЗ НА ДОБИТ ПО ОДБИТКУ НА ПРИХОДЕ НЕРЕЗИДЕНТНИХ 
ПРАВНИХ ЛИЦА ИЗ ЈУРИСДИКЦИЈА СА ПРЕФЕРЕНЦИЈАЛНИМ 

ПОРЕСКИМ СИСТЕМОМ И ЊИХОВИХ СТАЛНИХ  
ПОСЛОВНИХ ЈЕДИНИЦА

1. Појам јурисдикције са преференцијалним 
пореским системом

Ју рис дик ци ја са пре фе рен ци јал ним по ре ским 
си сте мом (у да љем тек сту: ЈППС) или тзв. по ре ски 
рај, пред ста вља др жа ву или те ри то ри ју од ре ђе не др-
жа ве на ко јој не по сто је од ре ђе не ка те го ри је по ре за 
или су по ре ске сто пе ре ла тив но ни ске и на ко јој је 
мо гу ће оства ри ти ви сок сте пен за шти те при ват но сти 
у по гле ду бан кар ских и ко мер ци јал них тај ни.

Пре ма то ме, по ред бла ге по ре ске по ли ти ке, 
нај зна чај ни ји фак тор ко ји јед ну др жа ву/те ри то ри ју 
ква ли фи ку је као по ре ски рај је и по сто ја ње ви со ког 
сте пе на дис кре ци је и при ват но сти у по сло ва њу.

Пре ма ОЕЦД, по ре ске ра је ве де тер ми ни шу сле-
де ћа че ти ри кључ на кри те ри ју ма:

1. Не по сто ја ње или по сто ја ње ни ских но ми нал-
них по ре ских сто па;

2. Не до ста так ефек тив не раз ме не ин фор ма ци ја 
са ино стран ством;

3. Не тран спа рент ност по ре ског си сте ма, и
4. Не по сто ја ње кон крет них при вред них ак тив-

но сти, тј. ин ве сти ци је су углав ном ре а ли зо ва не ка ко 
би се ис ко ри сти ла по вољ на по ре ска по ли ти ка.

По ре ски ра је ви су по ста ли кључ ни за по сло ва ње 
мул ти на ци о нал них ком па ни ја у по след њих 30-так 
го ди на, са ли бе ра ли за ци јом фи нан сиј ског тр жи шта и 
про це си ма гло ба ли за ци је, омо гу ћу ју ћи овим ком па ни-
ја ма да пре ба цу ју про фит из зе ма ља где га оства ру ју 
на ме ста где не мо ра ју да пла ћа ју по рез на оства ре ну 
до бит. Мо же се ре ћи да на овај на чин по ре ски ра је ви 
„па ра зи ти ра ју“ на до хот ку ко ји оства ру ју ре зи ден ти 
и ком па ни је из оста лих зе ма ља, бу ду ћи да сво јом 
бла гом фи скал ном по ли ти ком до во де до еро зи је по-
ре ске осно ви це у тим зе мља ма.

Из овог раз ло га, мно ге др жа ве, укљу чу ју ћи и 
Ре пу бли ку Ср би ју, ко ри сте сто пе по ре за по од бит ку 

као ефи ка сан ин стру мент за бор бу про тив се ље ња про-
фи та мул ти на ци о нал них ком па ни ја у ЈППС. На и ме, 
за во ђе њем ви ших сто па по ре за на до бит по од бит ку у 
др жа ва ма из во ра, сма њу је се по ре ски јаз из ме ђу ЈППС 
и др жа ва чи је су ефек тив не по ре ске сто пе ви ше, чи ме 
се сма њу ју и под сти ца ји за ре ало ка ци ју про фи та у 
по ре ске ра је ве. Упра во је опо ре зи ва ње при хо да не ре-
зи дент них прав них ли ца из ЈППС по ре зом на до бит 
по од бит ку сре ди шња те ма раз ма тра ња овог члан ка.

2. ЈППС из угла Закона о порезу на добит 
правних лица

Наш за ко но да вац је за по тре бе при ме не од ре да ба 
За ко на о по ре зу на до бит прав них ли ца („Слу жбе ни 
гла сник РС“, бр. 25/01, . . . и 118/21 – у да љем тек сту: 
ЗПДПЛ), ју рис дик ци ју са пре фе рен ци јал ним по ре-
ским си сте мом де фи ни сао као те ри то ри ју са по ре ским 
су ве ре ни те том на ко јој се при ме њу је за ко но дав ство 
ко је пру жа мо гућ но сти за:

– зна чај но ма ње по ре ско оп те ре ће ње до би ти 
прав них ли ца, би ло свих прав них ли ца, би ло оних 
ко ја ис пу ња ва ју по себ не усло ве, као и ди ви ден ди ко је 
она рас по де љу ју сво јим осни ва чи ма у по ре ђе њу са 
оним пред ви ђе ним од ред ба ма овог за ко на и за ко на 
ко ји уре ђу је опо ре зи ва ње до хот ка гра ђа на; 

– оне мо гу ћа ва ње или оте жа ва ње утвр ђи ва ња 
ствар них вла сни ка прав них ли ца од стра не по ре ских 
ор га на Ре пу бли ке Ср би је, и 

– оне мо гу ћа ва ње или оте жа ва ње утвр ђи ва ња 
оних по ре ских чи ње ни ца ко је би би ле зна чај не за 
утвр ђи ва ње по ре ских оба ве за пре ма про пи си ма Ре-
пу бли ке Ср би је.1

Пре ма од ред би чла на 3а став 2. ЗПДПЛ, не ре-
зи дент но прав но ли це из ЈППС је не ре зи дент но 
прав но ли це ко је:

1 Члан 3а став 1. ЗПДПЛ.



ПОРЕЗ НА ДОБИТ ПО ОДБИТКУ НА НАКНАДЕ ПО ОСНОВУ  
ОТКУПА СЕКУНДАРНИХ СИРОВИНА И ОТПАДА

1. Из угла Закона о порезу на добит  
правних лица

1.1.Предметопорезивања
Пре ма од ред би чла на 40. став 15. За ко на о по ре зу на 

до бит прав них ли ца („Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 25/2001, 
... и 118/2021 – у да љем тек сту: ЗПДПЛ), ре зи дент но 
прав но ли це ко је от ку пљу је се кун дар не си ро ви не и 
от пад од ре зи дент ног, од но сно не ре зи дент ног прав ног 
ли ца, ду жно је да при ли ком ис пла те на кна де тим ли ци ма 
об ра чу на, об у ста ви и на про пи са ни ра чун упла ти по рез 
по од бит ку по сто пи од 1% од из но са на кна де, као и да 
под не се по ре ску при ја ву над ле жном по ре ском ор га ну 
у ро ку ко ји је про пи сан ЗПДПЛ.

Скре ће мо па жњу на то да оба ве зу об ра чу на ва ња 
и пла ћа ња по ре за на до бит по од бит ку на на кна де по 
осно ву от ку па се кун дар них си ро ви на и от па да има ју 
и пред у зет ни ци ко ји во де по слов не књи ге. На ве де но 
про из ла зи из од ред бе чла на 104. За ко на о по ре зу на до-
хо дак гра ђа на („Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 24/2001, ... и 
6/2024 – ускла ђе ни дин. изн. – у да љем тек сту: ЗПДГ), 
ко ја про пи су је да пред у зет ник ко ји во ди по слов не књи-
ге об ра чу на ва и на пла ћу је по рез по од бит ку на при хо де 
ко је оства ру је прав но ли це у скла ду са за ко ном ко јим 
се уре ђу је по рез на до бит прав них ли ца. То зна чи да се 
сва пра ви ла ко ја ЗПДПЛ про пи су је у по гле ду оба ве зе 
об ра чу на ва ња и пла ћа ња по ре за по од бит ку (у слу ча ју 
ка да је при ма лац при хо да прав но ли це), при ме њу ју и 
на пред у зет ни ке ко ји во де по слов не књи ге (би ло по си-
сте му про стог, би ло двој ног књи го вод ства).1

1  Пред у зет ни ком ко ји во ди по слов не књи ге сма тра се фи зич ко 
ли це ко је је упи са но у ре ги стар код над ле жног ор га на, од но сно 
ор га ни за ци је, а по рез на при хо де од са мо стал не де лат но сти пла-
ћа на опо ре зи ву до бит. Пре ма то ме, ова оба ве за не од но си се на 
пред у зет ни ка па у шал ца, пред у зет ни ка по љо при вред ни ка и пред-
у зет ни ка дру го ли це.

Сход но на ве де ном, оба ве зу об ра чу на ва ња и 
пла ћа ња по ре за на до бит по од бит ку на на кна де 
по осно ву от ку па се кун дар них си ро ви на и от па да 
има ју резидентнa прав на ли ца и пред у зет ни ци 
ко ји во де по слов не књи ге, и то у слу ча ју ка да 
вр ше от куп се кун дар них си ро ви на и от па да од 
ре зи дент них или не ре зи дент них прав них ли ца. 
У слу ча ју ка да се се кун дар не си ро ви не и от пад от-
ку пљу ју од фи зич ких ли ца или пред у зет ни ка, не 
по сто ји оба ве за об ра чу на ва ња и пла ћа ња по ре за 
(на до бит) по од бит ку.

На ве де но је по твр ђе но и ми шље њем Ми ни стар ства 
фи нан си ја, чи ји из вод на во ди мо у на став ку:

„Резидентноправнолицекојевршиоткупсекун
дарнихсировинаиотпадаодпредузетникакаообве
зникапорезанаприходеодсамосталнеделатности,
ниједужнодаприликомисплатенакнадеобрачуна,
обуставиинапрописанирачунуплатипорезпоодбитку
собзиромдасе,сагласночлану40.став15.Законао
порезунадобит,порезпоодбиткуобрачунаваиплаћа
кадарезидентноправнолицепонаведеномосновуврши
исплатуприходадругомрезидентном,односнонерези
дентномправномлицу.“

(Ми шље ње МФИН бр. 2469391 2024 10520 004 000 
011 004 од 30.08.2024. го ди не, ПС 17и18/2024, стр. 207.)

Штасесматрасекундарнимсировинамаиотпадом
усмислучлана40.став15.ЗПДПЛ?

ЗПДПЛ и под за кон ски ак ти до не ти на осно ву овог 
за ко на не са др же де фи ни ци ју се кун дар них си ро ви-
на и от па да, ни ти упу ћу ју на при ме ну дру гих про пи са 
за по тре бе ту ма че ња ових пој мо ва у сми слу чла на 40. 
ЗПДПЛ. 



ЕЛЕКТРОНСКА ПОРЕСКА ПРИЈАВА ЗА ПОРЕЗ НА ДОБИТ  
ПО ОДБИТКУ (ОБРАЗАЦ ПДПО/С)

1. Обавеза подношења пореске пријаве  
на Обрасцу ПДПО/С

Пре ма чла ну 2. став 3. Правилникаосадржајупо
рескепријавезаобрачунпорезанадобитпоодбитку
наприходеинакнадекојеостварујунерезидентнаи
резидентнаправналица („Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 
97/2015, ... и 27/2021 – у да љем тек сту: Пра вил ник), 
по ре ску при ја ву на Обра сцу ПДПО/С, под но си ис пла-
ти лац при хо да (прав но ли це или пред у зет ник ко ји 
во ди по слов не књи ге).1

По ре ска при ја ва за по рез по од бит ку под но си се у 
ро ку од три да на од да на ис пла те при хо да на ко ји се 
об ра чу на ва и пла ћа по рез по од бит ку у скла ду са За ко ном 
о по ре зу на до бит прав них ли ца („Слу жбе ни гла сник РС“, 
бр. 25/2001, ... и 118/2021 – у да љем тек сту: ЗПДПЛ).2

По ре ска при ја ва под но си се ис кљу чи во елек трон-
ским пу тем, упо тре бом елек трон ских се р ви са По ре ске 
упра ве, на на чин про пи сан Правилникомоподношењу
порескепријавеелектронскимпутем („Слу жбе ни гла-
сник РС“, бр. 113/2013, 104/2018 и 99/2021).3

По ре ску при ја ву ис пла ти лац под но си у слу ча ју ка да 
се у скла ду са ЗПДПЛ по рез пла ћа у Ре пу бли ци Ср би ји.4

У слу ча ју ка да се при ме ном од ре да ба ме ђу на род ног 
уго во ра о из бе га ва њу дво стру ког опо ре зи ва ња (у да љем 
тек сту: УИ ДО) по рез пла ћа у дру гој др жа ви, ис пла ти лац 
не под но си по ре ску при ја ву, под усло вом да у мо мен-
ту на стан ка опо ре зи вог до га ђа ја по се ду је до ка зе да је 
не ре зи дент но прав но ли це ре зи дент др жа ве са ко јом 
је за кљу чен УИ ДО и да је ствар ни вла сник при хо да, у 
скла ду са ЗПДПЛ.5

1  Члан 2. став 6. Пра вил ни ка.
2  Члан 71. став 3. ЗПДПЛ.
3  Члан 2. став 4. Пра вил ни ка.
4  Члан 2. став 6. Пра вил ни ка.
5  Члан 2. став 8. Пра вил ни ка.

У слу ча ју при ме не УИ ДО, ка да се по рез пла ћа у 
Ре пу бли ци Ср би ји по бе не фи ци ра ној сто пи пред ви ђе-
ној УИ ДО, ис пла ти лац, као при лог, уз при ја ву под но си 
обра зац по твр де о ре зи дент но сти ове рен од над ле жног 
ор га на дру ге др жа ве уго вор ни це чи ји је ре зи дент или 
ове ре ни пре вод по твр де на обра сцу ко ји про пи су је 
над ле жни ор ган др жа ве са ко јом је за кљу чен уго вор о 
из бе га ва њу дво стру ког опо ре зи ва ња.6

Пре ма то ме, ис пла ти лац при хо да:
– не под но си по ре ску при ја ву уко ли ко су у мо-

мен ту ис пла те при хо да ис пу ње ни усло ви за при ме ну 
УИ ДО, под усло вом да се пре ма кон крет ном УИ ДО 
по рез не пла ћа у Ре пу бли ци Ср би ји;

– под но си по ре ску при ја ву на Об ра сцу ПДПО/С 
уко ли ко се по рез пла ћа у Ре пу ли ци Ср би ји, би ло по 
ста ту тар ној сто пи ко ја је про пи са на ЗПДПЛ или по 
бе ни фи ци ра ној сто пи ко ја је про пи са на УИ ДО.

2. Подношење пореске пријаве у случају  
исплате једне или више врста прихода,  

једном или више прималаца
Пре ма чла ну 2. став 3. Пра вил ни ка, по ре ска при-

ја ва о об ра чу на том и об у ста вље ном по ре зу под но си се 
по себ но за сва ку вр сту при хо да/на кна де, за јед ног или 
ви ше при ма ла ца, при че му се у слу ча ју ви ше при ма ла ца 
по да ци ис ка зу ју за сва ког при ма о ца по је ди нач но.

По сле дич но, у за ви сно сти од то га да ли се ис пла ћу је 
јед на или ви ше вр ста при хо да, као и од бро ја не ре зи-
дент них при ма ла ца при хо да, при под но ше њу по ре ске 
при ја ве ва же сле де ћа пра ви ла:

1. Ис пла та ви ше вр ста при хо да за јед ног или 
ви ше при ма ла ца:

– ако се истог да на ис пла ћу је ви ше раз ли чи тих 
вр ста при хо да (би ло јед ном или ви ше при ма ла ца), за 

6  Члан 2. став 7. Пра вил ни ка.



ПОВРАЋАЈ ВИШЕ ПЛАЋЕНОГ ПОРЕЗА НА ДОБИТ  
ПО ОДБИТКУ ПО ОСНОВУ НАКНАДНОГ ДОСТАВЉАЊА  

ПОТВРДЕ О РЕЗИДЕНТНОСТИ

1. Увод
У са вре ме ној прак си по сло ва ња са не ре зи дент-

ним прав ним ли ци ма, че сто се су сре ће мо са иза зо ви-
ма у при ме ни пра ви ла ко ја ре гу ли шу по рез на до бит 
по од бит ку.

Јед на од нај че шћих си ту а ци ја на ста је ка да ре-
зи дент, као ис пла ти лац при хо да, у тре нут ку ис пла те 
не рас по ла же ва лид ном по твр дом о ре зи дент но сти 
стра ног парт не ра. Ово до во ди до то га да ис пла ти лац 
при ме ни стан дард ну сто пу по ре за на до бит по од бит-
ку од 20%, иа ко би, у скла ду са од ред ба ма уго во ра о 
из бе га ва њу дво стру ког опо ре зи ва ња (у да љем тек сту: 
УИ ДО), мо гла би ти при ме ње на сни же на сто па или 
чак пра во на нео по ре зи ва ње кон крет не вр сте при хо да.

На кнад но до ста вља ње по твр де о ре зи дент но сти 
не ре зи дент ног прав ног ли ца отва ра пи та ње да ли 
по сто ји мо гућ ност по вра ћа ја пла ће ног по ре за и ко ја 
је про це ду ра за оства ри ва ње тог пра ва. Кључ на ди-
ле ма је да ли је по треб но под не ти из ме ње ну по ре ску 
при ја ву или је пред ви ђен не ки дру ги ме ха ни зам за 
ис прав ку по ре ског оп те ре ће ња.

Раз у ме ва ње ис прав не про це ду ре за ова кве слу-
ча је ве је од кључ ног зна ча ја за ефи ка сно упра вља ње 
по ре ским оба ве за ма, на ро чи то ка да је реч о сло же ним 
тран сак ци ја ма са ме ђу на род ним па рт не ри ма. 

У на став ку тек ста де таљ но ће мо раз мо три ти 
кључ не аспек те овог про це са, укљу чу ју ћи пра ви ла, 
про це ду ре и уло ге уче сни ка у оства ри ва њу пра ва на 
по вра ћај ви ше пла ће ног по ре за.

2. Шта је више плаћени порез  
на добит по одбитку?

Пре ма чла ну 40а За ко на о по ре зу на до бит прав-
них ли ца („Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 25/01, . . . и 
118/21 – у да љем тек сту: ЗПДПЛ), код об ра чу на по-
ре за по од бит ку на при хо де не ре зи ден та, ис пла ти лац 
при хо да при ме њу је од ред бе УИ ДО, под усло вом: 

1. Да не ре зи дент до ка же ста тус ре зи ден та др жа-
ве са ко јом је Ре пу бли ка Ср би ја за кљу чи ла УИ ДО, и 

2. Да је не ре зи дент ствар ни вла сник при хо да.
Ста тус ре зи ден та др жа ве са ко јом је за кљу чен 

УИ ДО не ре зи дент до ка зу је по твр дом о ре зи дент но-
сти у скла ду са за ко ном ко јим се уре ђу ју по ре ски 
по сту пак и по ре ска ад ми ни стра ци ја. 

У скла ду са чла ном 159а став 1. За ко на о по ре-
ском по ступ ку и по ре ској ад ми ни стра ци ји („Слу жбе-
ни гла сник РС“, бр. 80/2002, ... и 138/2022 – у да љем 
тек сту: ЗПППА), ста тус ре зи ден та др жа ве са ко јом 
је за кљу чен УИ ДО не ре зи дент до ка зу је по твр дом о 
ре зи дент но сти ове ре ном од над ле жног ор га на дру ге 
др жа ве уго вор ни це чи ји је ре зи дент и то на по себ ном 
обра сцу или ове ре ном пре во ду по твр де на обра сцу 
ко ји про пи су је над ле жни ор ган др жа ве са ко јом је 
за кљу чен УИ ДО.

Ако ис пла ти лац при хо да у мо мен ту ис пла те 
при хо да не ре зи ден ту не рас по ла же по твр дом о ре-
зи дент но сти, ду жан је да при ли ком ис пла те при хо да 
при ме ни од ред бе ЗПДПЛ, тј. да об ра чу на по рез по 
ста ту тар ној сто пи про пи са ној ЗПДПЛ.1

Ако не ре зи дент но прав но ли це на кнад но до-
ста ви над ле жном по ре ском ор га ну по твр ду о ре-
зи дент но сти, раз ли ка из ме ђу из но са пла ће ног 
по ре за и из но са по ре за за ко ји би по сто ја ла 
оба ве за пла ћа ња да је об ве зник у мо мен ту ис-
пла те при хо да рас по ла гао ва лид ном по твр дом 
о ре зи дент но сти, сма тра се ви ше пла ће ним 
по ре зом.2

2На ве де но ва жи без об зи ра на то да ли је по рез 
пла ћен при ли ком ис пла те при хо да или по ре ше њу 
до не том у по ступ ку по ре ске кон тро ле. Ово је по-

1 Члан 40а став 6. ЗПДПЛ.
2 Члан 40а став 7. ЗПДПЛ.



РЕЗИДЕНТНОСТ КАО УСЛОВ ЗА ОСТВАРИВАЊЕ ПОГОДНОСТИ 
ИЗ УГОВОРА О ИЗБЕГАВАЊУ ДВОСТРУКОГ ОПОРЕЗИВАЊА

1. Увод
Уоп ште но го во ре ћи, члан 1. ОЕЦД1 и УН2 мо де ла 

уго во ра, као и уго во ра о из бе га ва њу дво стру ког опо-
ре зи ва ња из ме ђу Ре пу бли ке Ср би је и дру гих др жа ва 
уго вор ни ца (у да љем тек сту: УИ ДО/Уго вор), пре ци зи ра 
ко има пра во на по год но сти пред ви ђе не УИ ДО (нпр. на 
опо ре зи ва ње бе не фи ци ра ном сто пом по ре за по од бит ку), 
уз на во ђе ње да су то ли ца3 ко ја су ре зи ден ти јед не или 
обе др жа ве уго вор ни це. Ово је на че лан и прин ци пи је лан 
став док три не и прак се ме ђу на род ног по ре ског пра ва. 
Ме ђу тим, ука зу је мо на то да су у прак си, на ро чи то у 
при ме ни ра ни је за кљу че них УИ ДО (у пи та њу су дру ге 
др жа ве, а не Ре пу бли ка Ср би ја), по зна ти слу ча је ви у 
ко ји ма је из ри чи то на ве де но да се уго во ри при ме њу ју 
са мо у од но су на ли ца ко ја има ју сво је пре би ва ли ште или 

1  Mo del tax Con ven tion on In co me and on Ca pi tal (CondensedVer
sion) – OECD 2017.

2  Uni ted Na ti ons, Mo del Do u ble Ta xa ti on Con ven tion bet we en De ve-
lo ped and De ve lo ping Co un tri es – Uni ted Na ti ons, New York, 2021.

3  Сход но чла ну 3. став 1. ОЕЦД и УН мо де ла уго во ра, као и УИ ДО 
из ме ђу Ре пу бли ке Ср би је и дру гих др жа ва из раз „ли це“ (запо
требеприменеУИДО) об у хва та фи зич ко ли це, ком па ни ју и сва ко 
дру го дру штво ли ца, док из раз „ком па ни ја“ озна ча ва прав но ли це 
или би ло ко ји ен ти тет ко ји се сма тра прав ним ли цем за по ре ске 
свр хе (на ве де но зна чи да ће се не ка прав на струк ту ра ко ја не ма 
фор му ком па ни је, за по ре ске свр хе, сма тра ти ком па ни јом, ако се 
по до ма ћем по ре ском за ко но дав ству опо ре зу је као ком па ни ја 
– ме ђу тим, ово је ире ле вант но ако се на са мом по чет ку утвр ди 
да се од но сна прав на струк ту ра сма тра ли цем за по тре бе УИ ДО). 

 Оста ле прав не струк ту ре као, нпр., удру же ња, фон да ци је, за дру ге 
и др. има ју пра во на по год но сти из УИ ДО, уко ли ко, по до ма ћем 
за ко но дав ству др жа ве у ко јој су осно ва не, по се ду ју прав ни су-
бјек ти ви тет (у ци љу утвр ђи ва ња да ли се не ко ли це сма тра опо-
ре зи вим ли цем за по тре бе УИ ДО, др жа ва из во ра при хо да тре ба 
да „гле да“ у по ре ско за ко но дав ство др жа ве ре зи дент но сти).

 Фор ми ра ње оста лих прав них гру па ци ја, као, нпр., кон зор ци ју ма 
(ви ше ком па ни ја ко је за јед но ра де на истом про јек ту) не про из во ди 
ни ка кве по ре ске по сле ди це ко је би омо гу ћи ле да се, за по тре бе 
УИ ДО, кон зор ци јум сма тра „дру штвом ли ца“.

 Стал на по слов на је ди ни ца или стал на ба за не ма ју по се бан прав ни 
су бјек ти ви тет – пра во на по год но сти из УИ ДО не „ву ку“ са мо стал-
но, већ пре ко ли ца чи ја су стал на по слов на је ди ни ца или стал на 
ба за.

се ди ште у јед ној од др жа ва уго вор ни ца. Из на ве де ног 
мо же мо из ву ћи за кљу чак да ли ца ко ја ни су ре зи ден ти 
ни јед не од др жа ва уго вор ни ца, у на че лу, не мо гу ужи-
ва ти по год но сти из уго во ра. Вре ди, ипак, на по ме ну ти 
да се од ре ђе не од ред бе уго во ра по не кад при ме њу ју и 
на не ре зи ден те.4

2. Утврђивање резидентности  
за потребе примене УИДО

Члан 4. став 1. УИ ДО про пи су је да: „израз„рези
дентдржавеуговорнице“(РепубликеСрбије,односно
другедржавеуговорнице)означавалицекојеуРепублици
Србији,односноудругојдржавиуговорници,премаза
конутедржаве,подлежеопорезивањупоосновусвог
пребивалишта,5боравишта,6местауправеилидругог
мериласличнеприроде,иукључујетудржаву,њену
политичкујединицуилијединицулокалнесамоуправе.
Овајизраз,међутим,необухваталицекојеутојдр
жавиподлежеопорезивањусамозадоходакизизвора
утојдржавиилисамозаимовинукојасеуњојналази.“

Са ти ме у ве зи, у УИ ДО са Ту ни сом у чла ну 4. 
(Ре зи дент) став 1. Уго во ра, пре ци зи ра но је да овај из раз 
(ре зи дент др жа ве уго вор ни це) об у хва та парт нер ство7 и 
дру га удру же ња са уче шћем (за јед нич ким ула га њем) чи је 

4  Нпр: члан 24. (Једнактретман) мо же се при ме ни ти на др жа-
вља ни на др жа ве уго вор ни це – ко ји ни је ре зи дент ни јед не др жа-
ве уго вор ни це; члан 26. (Разменаобавештења) – раз ме њу ју се 
оба ве ште ња ко ја се од но се на ли ца ко ја ни су ре зи ден ти ни јед не 
др жа ве уго вор ни це; члан 27. (Помоћунаплатипореза) се, та ко ђе, 
мо же при ме ни ти у од но су на ли ца ко ја ни су ре зи ден ти ни јед не 
др жа ве уго вор ни це.

5  Пре би ва ли ште је ме сто у ко јем не ко трај но бо ра ви, са на ме ром 
да ту трај но и оста не.

6  Бо ра ви ште је ме сто у ко јем не ко при вре ме но бо ра ви, без на ме ре 
да ту трај но оста не.

7  Де таљ ни је, о при ме ни УИ ДО на парт нер ства – енг. partnerships 
(ор тач ка и ко ман дит на дру штва) и, с тим у ве зи, по твр де о ре зи-
дент но сти, би ће ре чи ка сни је (у де лу: „Пи та ња и од го во ри у ве зи 
са по твр дом о ре зи дент но сти“). 



ЗЛОУПОТРЕБА УГОВОРА О ИЗБЕГАВАЊУ ДВОСТРУКОГ  
ОПОРЕЗИВАЊА СА ПОСЕБНИМ ОСВРТОМ НА ПОЈАМ  СТВАРНОГ 

ВЛАСНИКА ПРИХОДА  КАО ЈЕДНОГ ОД УСЛОВА ЗА ПРИМЕНУ 
ПОГОДНОСТИ1 ИЗ УГОВОРА

1. Увод1

За кљу че њем уго во ра о из бе га ва њу дво стру ког 
опо ре зи ва ња (у да љем тек сту: УИ ДО или Уго вор), др-
жа ва уго вор ни ца огра ни ча ва сво је пра во да опо ре зу је 
од ре ђе не вр сте до хот ка и имо ви не ко ји, у це ли ни или 
де ли мич но, при па да ју дру гој др жа ви уго вор ни ци. Ме-
ђу тим, је ди но ли ца ко ја су ре зи ден ти нај ма ње јед не од 
две др жа ве уго вор ни це, у прин ци пу, има ју пра во да 
ко ри сте по год но сти из за кљу че ног уго во ра. Због то га 
за по ре ске об ве зни ке ко ји ни су ре зи ден ти ни јед не од 
др жа ва уго вор ни ца мо же би ти ве о ма ин те ре сант но и чак 
про во ка тив но (ин спи ра тив но) да по ку ша ју да про на ђу 
на чин по мо ћу ко јег би и они мо гли да ужи ва ју по год-
но сти из уго во ра. Нај про сти ји при мер та квог де ло ва ња 
пред ста вља осни ва ње пред у зе ћа2 у јед ној од др жа ва 
уго вор ни ца или по сло ва ње пре ко по сред ни ка ко ји је 
ре зи дент јед не од др жа ва уго вор ни ца.3

1  Неопорезивања прихода у држави извора или опорезивања (у 
држави извора) бенефицираним стопама пореза по одбитку.

2  Сходно члану 3. (Опште дефиниције) став 1. тачка 6) српског Нацрта 
уговора (као и УИДО са свим другим државама) „изрази „предузеће 
државе уговорнице“ и „предузеће друге државе уговорнице“, 
означавају предузеће којим управља резидент (физичко или 
правно лице) државе уговорнице (у конкретном случају Републике 
Србије – прим. Д.Д.), односно предузеће којим управља резидент 
(физичко или правно лице) друге државе уговорнице“.

 С тим у вези, наведени појам (предузеће) треба тумачити у складу 
са чланом 26. Бечке конвенције о уговорном праву који указује 
на чињеницу да је сваки уговор који је на снази обавезујући за 
уговорне стране и да оне га морају извршавати у доброј вери, 
односно у складу са њеним чланом 31. став 1. према којем се: 
„уговор мора добронамерно тумачити према уобичајеном смислу 
који се мора дати изразима у уговору у њиховом контексту и у 
светлости његовог предмета и његовог циља.“ 

 Отуда се у УИДО под изразом „предузеће Републике Србије“ 
подразумевају привредна друштва, јавна предузећа и друга правна 
лица, укључујући и предузетнике.

3  О чему детаљније говоримо у наставку.

2. Злоупотреба уговора о избегавању  
двоструког опорезивања

У те о ри ји и прак си ме ђу на род ног по ре ског пра ва, 
под из ра зом „зло у по тре ба уго во ра“енг.treatyabuse, 
од но сно „не ко рект на при ме на уго во ра“ – енг. improper
useoftheconvention под ра зу ме ва се не тач на/не ко рект-
на при ме на уго во ра, што оба ве зно не мо ра да зна чи 
не за ко ни то по сту па ње или кр ше ње од ре да ба уго во ра. 
По зи ва ње на не ко рект ну при ме ну уго во ра под ра зу ме ва 
си ту а ци ју у ко јој по ре ски об ве зни ци од ред бе уго во ра 
при ме њу ју или ту ма че на на чин ко ји је су про тан ду ху 
уго во ра, ње го вом пред ме ту или ци љу. Ме ђу тим, из раз 
„зло у по тре ба уго во ра“ мо же се од но си ти на раз не си-
ту а ци је у прак си ко је тре ба по сма тра ти сва ку за се бе, 
бу ду ћи да оне по је ди нач но има ју соп стве не ка рак те ри-
сти ке ко је зах те ва ју по се бан за кон ски од го вор од стра не 
над ле жних по ре ских ор га на.

Исто вре ме но, у ме ђу на род ном по ре ском пра ву, 
и по себ но у ма те ри ји по ре ског уго вор ног пра ва, одо-
ма ћио се из раз енг. treatyshopping,4 о ко јем го во ри мо 
увек ка да по ре ски об ве зник ко ји, на осно ву од ре да ба 
УИ ДО, не ма пра во на по год но сти пред ви ђе не уго во-
ром, на ве де не по год но сти по ку ша ва да оства ри на не ки 
дру ги на чин. У прак си се на ве де ни по ку ша ји нај че шће 
ја вља ју у слу ча је ви ма у ко ји ма по ре ски об ве зник на-
сто ји да ство ри при вид окол но сти под ко ји ма би био 
опо ре зо ван бе не фи ци ра ним сто па ма по ре за по од бит ку 
на ди ви ден де, ка ма те, ау тор ске на кна де или (у не ким 
УИ ДО) на кна де од услу га (од но сно окол но сти под 

4  „Под „зло у по тре бом по ре ског спо ра зу ма“ (енг.treatyshopping) под-
ра зу ме ва се „ис ко ри шћа ва ње од стра не оно га за ко га спо ра зу мом 
о из бе га ва њу дво стру ког опо ре зи ва ња ни је пред ви ђе на по ре ска 
олак ши ца. На и ме, ре зи ден ти „тре ћих др жа ва“ (тј. др жа ва ко је ни су 
уго вор ни це) мо гу на сто ја ти да из спо ра зу ма „из ву ку“ од ре ђе не 
по ре ске при ви ле ги је, иа ко их спо ра зум за њих ни је пред ви део. На 
тај на чин се вр ши по ре ска ева зи ја.“  Извор:ГорданаИлићПопов,
Основицапорезанадобиткорпорација, ПравнифакултетУни
верзитетауБеограду,Београд1995,стр.297.



 

ПОРЕЗ ПО РЕШЕЊУ НА ПРИХОДЕ НЕРЕЗИДЕНТНИХ  
ПРАВНИХ ЛИЦА ПО ОСНОВУ ЗАКУПА И ПОДЗАКУПА  

НЕПОКРЕТНОСТИ И ПОКРЕТНИХ СТВАРИ НА ТЕРИТОРИЈИ  
РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ (ОД ИСПЛАТИЛАЦА КОЈИ НИСУ ДУЖНИ 

ДА ОБРАЧУНАВАЈУ ПОРЕЗ ПО ОДБИТКУ)

У скла ду са чла ном 40. ст. 7. и 8. За ко на о по ре зу 
на до бит прав них ли ца („Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 
25/2001, ... и 153/2020 и 118/2021 – у да љем тек сту: 
ЗПДПЛ), на при хо де од за ку па и под за ку па (у да љем 
тек сту: (под)за куп) не по крет но сти и по крет них ства ри 
на те ри то ри ји Ре пу бли ке, ко је не ре зи дент но прав но 
ли це оства ру је од ис пла ти о ца ко ји ни је ду жан да 
об ра чу на ва, об у ста вља и пла ћа по рез по од бит ку, об-
ра чу на ва се и пла ћа по рез по ре ше њу по сто пи од 20%, 
ако уго во ром о из бе га ва њу дво стру ког опо ре зи ва ња (у 
да љем тек сту: УИ ДО) ни је дру га чи је уре ђе но. 

Не ре зи дент но прав но ли це – при ма лац при хо да 
ду жно је да у ро ку од 30 да на од да на оства ри ва ња 
при хо да, пре ко по ре ског пу но моћ ни ка од ре ђе ног у 
скла ду са про пи си ма ко ји ма се уре ђу ју по ре ски по сту пак 
и по ре ска ад ми ни стра ци ја, под не се по ре ску при ја ву 
над ле жном по ре ском ор га ну (на осно ву ко је над ле жни 
по ре ски ор ган до но си ре ше ње), и то у оп шти ни:

1. На чи јој те ри то ри ји се на ла зи не по крет ност ко ја 
је пред мет (под)за ку па, од но сно

2. На чи јој те ри то ри ји се на ла зи се ди ште или пре-
би ва ли ште ис пла ти о ца при хо да, од но сно по ре ског пу-
но моћ ни ка, по осно ву (под)за ку па по крет них ства ри.1

Сход но на ве де ном, оба ве за об ра чу на ва ња и пла-
ћа ња по ре за по ре ше њу над ле жног по ре ског ор га на  
по сто ји (осим уко ли ко УИ ДО ни је дру га чи је уре ђе но) 
ка да не ре зи дент но прав но ли це оства ру је при хо де од 
(под) за ку па не по крет но сти и по крет них ства ри на те-
ри то ри ји Ср би је од:

– ре зи дент ног или не ре зи дент ног фи зич ког ли ца;
– пред у зет ни ка ко ји је па у шал но опо ре зо ван;2

1  Члан 40. став 10. ЗПДПЛ.
2  О спор ном ми шље њу Ми ни стар ства фи нан си ја ко је се ти че оба ве зе 

об ра чу на ва ња по ре за на до бит по од бит ку од стра не пред у зет ни ка 
па у ша ла ца пи са ли смо у по себ ном члан ку у овом бро ју ча со пи са 
ко ји об ра ђу је те ма ти ку по ре за на до бит по од бит ку на за куп ни не. 
Пре ма на шем ми шље њу, пред у зет ни ци па у шал ци, с об зи ром на 

– дру гог не ре зи дент ног прав ног ли ца;
– ам ба са де стра не др жа ве;
– сво је стал не по слов не је ди ни це (нпр. огран ка), 

пре ко ко је оба вља де лат ност на те ри то ри ји Ср би је;
– стал не по слов не је ди ни це дру гог не ре зи дент ног 

прав ног ли ца.
На по ми ње мо да уко ли ко при ход од (под)за ку па 

не по крет но сти и по крет них ства ри на те ри то ри ји 
Ре пу бли ке оства ру је огра нак не ре зи дент ног прав ног 
ли ца у ве зи са оба вља њем де лат но сти на те ри то ри ји Ре-
пу бли ке (нпр. де лат но сти из најм љи ва ња не крет ни на) и 
при ход (као та кав) еви ден ти ра у сво јим по слов ним књи-
га ма, на та ко оства ре ни при ход огран ка не об ра чу на ва се 
и не пла ћа по рез по ре ше њу, у скла ду са чла ном 40. став 
12. ЗПДПЛ (оства ре ни при ход огран ка ула зи у ње го ву 
осно ви цу за опо ре зи ва ње и опо ре зу је се по ре зом на 
до бит у скла ду са ЗПДПЛ). По овом пи та њу Ми ни-
стар ство фи нан си ја (у да љем тек сту: МФИН) из да ло је 
ми шље ње бр. 413-00-226/2017-04 од 25.01.2018. го ди не, 
ко је смо об ја ви ли у ПС 5/18 на стра ни 143.

По ре ска при ја ва за об ра чун по ре за на до бит по 
ре ше њу под но си се на Об ра сцу ПП КДЗН – Пореска
пријавазапорезнадобитпорешењу, чи ја је са др жи-
на про пи са на Правилникомосадржајупорескепријаве
заобрачунпорезанадобитпорешењунаприходекоје
остварујенерезидентноправнолице(„Слу жбе ни гла-
сник РС“, бр. 100/2015, 111/2015, 14/2016 и 27/2021 – у 
да љем тек сту: Пра вил ник).3По ре ска при ја ва под но си 

то да не ма ју оба ве зу во ђе ња по слов них књи га, не ма ју ни оба ве зу 
об ра чу на ва ња и пла ћа ња по ре за на до бит по од бит ку. Пре ма то ме, 
на при хо де од (под)за ку па не по крет но сти и по крет них ства ри на 
те ри то ри ји Ре пу бли ке, ко је не ре зи дент но прав но ли це оства ри од 
пред у зет ни ка па у шал ца, об ра чу на ва се и пла ћа по рез по ре ше њу.

3  Ка да не ре зи дент но прав но ли це оства ру је при ход од (под)за ку па 
не по крет но сти и по крет них ства ри на те ри то ри ји Ре пу бли ке од 
ис пла ти о ца ко ји има оба ве зу да об ра чу на, об у ста ви и упла ти по рез 
по од бит ку, по ре ска при ја ва под но си се на Об ра сцу ПДПО/С, о 
че му смо пи са ли у за себ ном члан ку у овом бро ју ча со пи са.



КРАТКЕ ИНФОРМАЦИЈЕ

1. ОБЈАВЉЕН ЈЕ ПОДАТАК ЗА 
УТВРЂИВАЊЕ НАЈНИЖЕ И НАЈВИШЕ 

ОСНОВИЦЕ ЗА ОБРАЧУН СОЦИЈАЛНИХ 
ДОПРИНОСА У 2025. ГОДИНИ

У „Слу жбе ном гла сни ку РС“, бр. 93 од 25. но-
вем бра 2024. го ди не, об ја вљен је по да так о про сеч ној 
за ра ди у Ре пу бли ци Ср би ји за пе ри од од ок то бра 2023. 
до сеп тем бра 2024. го ди не. 

Про сеч на за ра да у Ре пу бли ци Ср би ји за пе ри-
од ок то бар 2023. го ди не – сеп тем бар 2024. го ди-
не из но си 131.285 ди на ра. Овај по да так слу жи за 
утвр ђи ва ње нај ви ше и нај ни же ме сеч не осно ви це за 
об ра чун и пла ћа ње до при но са за оба ве зно со ци јал но 
оси гу ра ње у 2025. го ди ни. 

Пре ма од ред ба ма чла на 37. За ко на о до при но-
си ма за оба ве зно со ци јал но оси гу ра ње („Слу жбе ни 
гла сник РС“, бр. 84/04, , . . . и 92/23 – у да љем тек сту: 
ЗДО СО), нај ни жу ме сеч ну осно ви цу за об ра чун до-
при но са чи ни из нос од 35% про сеч не ме сеч не за ра де 
у Ре пу бли ци Ср би ји ис пла ће не, од но сно оства ре не у 
пе ри о ду прет ход них 12 ме се ци, по чев од ме се ца сеп-
тем бра у те ку ћој го ди ни, за пе ри од за ко ји су об ја вље-
ни по да ци над ле жног ор га на за по сло ве ста ти сти ке. 

На исти на чин утвр ђу је се и нај ни жа ме сеч на 
осно ви ца за оси гу ра ни ке из чл. 25, 26. и 27. ЗДО СО 
(са мо стал ни умет ни ци, све ште ни ци и вер ски слу-
жбе ни ци, по љо при вред ни ци). За ова ли ца про сеч на 
ме сеч на за ра да утвр ђу је се за пе ри од ок то бар 2023. 
го ди не – сеп тем бар 2024. го ди не, а слу жи за об ра чун 
и пла ћа ње до при но са по чев од 1. ја ну а ра го ди не за 
ко ју се до при но си утвр ђу ју и пла ћа ју. 

Пре ма од ред ба ма чла на 42. ЗДО СО, нај ви шу 
ме сеч ну осно ви цу чи ни пе то стру ки из нос про сеч не 
ме сеч не за ра де у Ре пу бли ци Ср би ји ис пла ће не, од-
но сно оства ре не у прет ход них 12 ме се ци, по чев од 

ме се ца сеп тем бра у те ку ћој го ди ни, за ко ју су об ја вље-
ни по да ци над ле жног ор га на за по сло ве ста ти сти ке. 

Нај ни жу и нај ви шу осно ви цу за об ра чун со ци-
јал них до при но са об ја вљу је ми ни стар над ле жан за 
по сло ве фи нан си ја, а при ме њу ју се од пр вог да на 
на ред ног ме се ца по об ја вљи ва њу. Пре ма на ве де ном, 
уко ли ко ове осно ви це бу ду об ја вље не до кра ја де-
цем бра 2024. го ди не, при ме њи ва ће се од 1. ја ну а ра 
2025. го ди не. 

На осно ву об ја вље ног по да тка о про сеч ној за ра ди 
за пе ри од ок то бар 2023. го ди не – сеп тем бар 2024. го-
ди не, мо гу се ра чун ски утвр ди ти осно ви це за об ра чун 
до при но са по чев од 1. ја ну а ра 2025. го ди не, и то:

1) нај ни жа, ко ја би из но си ла – 45.950 ди на ра 
(131.285 x 35%), и 

2) нај ви ша, ко ја би из но си ла – 656.425 ди на ра 
(131.285 x 5).

При ис пла ти за ра да, но ва нај ни жа и нај ви ша 
ме сеч на осно ви ца за об ра чун со ци јал них до при но-
са при ме њу ју се за све ис пла те по чев од 1. ја ну а ра 
2025. го ди не, не за ви сно од то га за ко ји ме сец се ис-
пла ћу је за ра да. 

Са дру ге стра не, ка да до при но се са со ци јал но 
оси гу ра ње за осни ва ча, од но сно чла на при вред ног 
дру штва об ра чу на ва и пла ћа при вред но дру штво, 
под но ше њем по ре ске при ја ве на Обра сцу ПП ОД-
О, при ме њу је се нај ни жа осно ви ца ко ја се од но си 
на ме сец за ко ји се пла ћа ју до при но си. Та ко ће се на 
ис пла ту до при но са за де цем бар 2024. го ди не у ја ну-
а ру 2025. го ди не при ме њи ва ти нај ни жа осно ви ца од 
40.143 ди на ра, док ће се на до при но се за ја ну ар 2025. 
го ди не при ме њи ва ти но во у твр ђе на нај ни жа осно ви-
ца. Исто ва жи и за пла ћа ње акон та ци ја до при но са 
за пред у зет ни ка ко ји се ни је опре де лио за ис пла ту 
лич не за ра де. 



 

МИШЉЕЊА НАДЛЕЖНИХ ОРГАНА  
У ВЕЗИ СА ПРИМЕНОМ ПРОПИСА

ПДВ

1. Право одбитка претходног пореза за пројекат 
изградње пословно-стамбеног објекта може 
се остварити независно од тога ко је платио 
накнаду за промет – обвезник ПДВ којем је 

извршен промет или друго лице
У скла ду са За ко ном о по ре зу на до да ту вред ност 

(„Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 84/04, . . . и 138/22 – у 
да љем тек сту: За кон), об ве зник ПДВ има пра во да 
ПДВ об ра чу нат и ис ка зан у ра чу ну или дру гом до ку-
мен ту ко ји слу жи као ра чун прет ход ног уче сни ка у 
про ме ту – об ве зни ка ПДВ од би је као прет ход ни по-
рез, ако на ба вље на до бра и при мље не услу ге ко ри сти 
или ће их ко ри сти ти за про мет са пра вом на од би так 
прет ход ног по ре за, тј. за про мет ко ји је опо ре зив 
ПДВ, за про мет за ко ји у скла ду са чла ном 24. овог 
за ко на по сто ји осло бо ђе ње од пла ћа ња ПДВ, од но сно 
за про мет ко ји је из вр шен у ино стран ству, ако би за 
тај про мет по сто ја ло пра во на од би так прет ход ног 
по ре за да је из вр шен у Ре пу бли ци Ср би ји. С тим у 
ве зи, об ве зник ПДВ има пра во да ПДВ об ра чу нат и 
ис ка зан у ра чу ну или дру гом до ку мен ту ко ји слу жи 
као ра чун прет ход ног уче сни ка у про ме ту – об ве зни-
ка ПДВ (про јек тан та) за из ра ду идеј ног ре ше ња и 
при ба вља ње ло ка циј ских усло ва, из ра ду про јек та за 
гра ђе вин ску до зво лу и про јек та за из во ђе ње ра до ва 
на из град њи по слов но – стам бе ног објек та на ме ње-
ног оба вља њу де лат но сти у окви ру ко је вр ши про мет 
са пра вом на од би так прет ход ног по ре за, од би је као 
прет ход ни по рез уз ис пу ње ње про пи са них усло ва, 
не за ви сно од то га да ли је на кна ду за про мет пред-
мет них услу га пла тио об ве зник ПДВ ко јем је про мет 
из вр шен или дру го ли це. Ако об ве зник ПДВ од у ста не 
од из град ње пр во бит но пла ни ра ног објек та због из-
град ње објек та ве ће по вр ши не, та окол ност не ути че 
на пра во на од би так прет ход ног по ре за по осно ву 

про ме та услу га об ве зни ка ПДВ – про јек тан та ко је се 
од но се на пр во бит но пла ни ра ни обје кат. 

* * *
Са гла сно од ред ба ма чла на 28. став 1. За ко на, 

пра во на од би так прет ход ног по ре за об ве зник мо же 
да оства ри ако до бра на ба вље на у Ре пу бли ци или из 
уво за, укљу чу ју ћи и на бав ку опре ме, као и обје ка та 
за вр ше ње де лат но сти и еко ном ски де љи вих це ли на 
у окви ру тих обје ка та (у да љем тек сту: објек ти за 
вр ше ње де лат но сти), од но сно при мље не услу ге, ко-
ри сти или ће их ко ри сти ти за про мет до ба ра и услу га:

1) ко ји је опо ре зив ПДВ;
2) за ко ји у скла ду са чла ном 24. овог за ко на 

по сто ји осло бо ђе ње од пла ћа ња ПДВ;
3) ко ји је из вр шен у ино стран ству, ако би за тај 

про мет по сто ја ло пра во на од би так прет ход ног по ре за 
да је из вр шен у Ре пу бли ци.

 Од ред ба ма ста ва 2. истог чла на За ко на пред-
ви ђе но је да пра во на од би так прет ход ног по ре за 
об ве зник мо же да оства ри ако по се ду је:

1) ра чун из дат од стра не дру гог об ве зни ка у 
про ме ту о из но су прет ход ног по ре за, у скла ду са 
овим за ко ном;

2) до ку мент о из вр ше ном уво зу до ба ра у ко јем 
је ис ка зан ПДВ и до ку мент ко јим се по твр ђу је да је 
ис ка за ни ПДВ пла ћен при ли ком уво за.

Од ред ба ма ста ва 3. истог чла на За ко на про пи са но 
је да у по ре ском пе ри о ду у ко јем су ис пу ње ни усло-
ви из ст. 1. и 2. овог чла на об ве зник мо же да од би је 
прет ход ни по рез од ду го ва ног ПДВ, и то:

1) об ра чу на ти и ис ка за ни ПДВ за про мет до ба ра 
и услу га, ко ји је или ће му би ти из вр шен од стра не 
дру гог об ве зни ка у про ме ту;

2) ПДВ ко ји је пла ћен при ли ком уво за до ба ра.



РОКОВНИК  
ЗА ПОДНОШЕЊЕ ПРОПИСАНИХ ОБРАЧУНА И ЗА ПЛАЋАЊЕ  

ОБАВЕЗА У МЕСЕЦУ ДЕЦЕМБРУ 2024. ГОДИНЕ

Ред. 
бр. О П И С Рок

Број „Привредног 
саветника“ у 

којем смо дали 
објашњења

1 2 3 4
1 Упла та до при но са за оба ве зно со ци јал но оси гу ра ње на нај ни жу ме сеч ну осно-  

ви цу за по сло дав це, ко ји не ис пла те за ра ду запосленима за октобар 2024. 
до 30. новембра 2024. го ди не – обавезно је и подношење пореске пријаве на 
Обрасцу ППП-ПД

2. XII1 24/23

2 Уплата доприноса за обавезно социјално осигурање на најнижу месечну 
основицу за предузетнике који су се определили за личну зараду, у случају 
ако не исплате личну зараду за октобар 2024. до 30. новембра 2024. године – 
обавезно је и подношење пореске пријаве на Обрасцу ППП-ПД

2. XII1 4 и 5/21 и 24/23

3 Плаћање накнаде за формирање обавезних резерви нафте и деривата нафте, у 
складу са Законом о накнадама за коришћење јавних добара – за период од 1. 
до 15. новембра 2024. године

2. XII1 14/19 и 14/22

4 Достављање министарству надлежном за послове енергетике Обрасца Е-2-М 
(месечни обрачун количина електричне енергије испоручених потрошачима и 
обрачун обавезе плаћања накнаде за унапређење енергетске ефикасности)

2. XII1 14/19, 14/22  
и 20/23

5 Плаћање накнаде за унапређење енергетске ефикасности за октобар 2024. године 2. XII1 14/19, 14/22 и 20/23

6 Крајњи рок за закључење уговора о ревизији консолидованих финансијских 
извештаја за 2024. годину 2. XII1 13/24

7 Плаћање по основу обавезе запошљавања особа са инвалидитетом и елек-
тронско подношење Обрасца ИОСИ за месец новембар 2024. године 5. XII 7/21

8 Оба ве за прав них ли ца и пред у зет ни ка – ис пла ти ла ца при хо да по осно ву 
естрад них про гра ма за бав не и на род не му зи ке и дру гих за бав них про гра ма 
да над ле жној По ре ској упра ви до ста ве пи сме но оба ве ште ње о за кљу че ним 
уго во ри ма са ин тер пре та то ром и дру гим ан га жо ва ним ли цем у новембру 2024. 
го ди не, у скла ду са чла ном 108а став 7. За ко на о по ре зу на до хо дак гра ђа на 

5. XII 25/10 и 18/17

9 Jавна предузећа и њихова зависна друштва на Web апликацији РИНО – Рокови 
измирења новчаних обавеза, достављају извештај о неизмиреним обавезама 
јавних предузећа према привредним субјектима за месец новембар 2024. године

5. XII 13/13, 6/18  
и 9/21

10 Плаћање на кна де за до зво лу, од но сно одо бре ње за при ре ђи ва ње ига ра на 
сре ћу и на кна де за при ре ђи ва ње кла сич них и по себ них ига ра на сре ћу, у скла-
ду са За ко ном о игра ма на сре ћу

5. XII 8/20, 14 и 15/20  
и 8/21

1 Крајњи рок је 30.XI (субота), па се продужава на 2.XII (понедељак), у складу са мишљењем МФИН, бр. 430-01-00167/2005-04 од 28.07.2005. 
године, које смо објавили у „Регистру прописа“ бр. 7/2009, на страни 171.



АКТУЕЛНИ ПОДАЦИ

1. ПРОСЕЧНА МЕСЕЧНА ЗАРАДА ПО ЗАПОСЛЕНОМ У РЕПУБЛИЦИ СРБИЈИ

МЕСЕЦ 
2024. године

Број „Службеног 
гласника РС“

Бруто зарада Нето зарада

износ ланчани  
индекс износ ланчани  

индекс
Јануар (Укупно) 25/24 132.372,00 101,5 95.836,00 100,8
Фебруар (Укупно) 37/24 129.934,00 98,2 94.125,00 98,2
Март (Укупно) 48/24 133.373,00 102,6 96.913,00 103,0
Април (Укупно) 56/24 133.356,00 100,0 96.614,00 99,7
Мај (Укупно) 63/24 138.332,00 103,7 100.170,00 103,7
Јун (Укупно) 73/24 132.290,00 95,6 95.804,00 95,6
Јул (Укупно) 78/24 135.195,00 102,2 97.835,00 102,1
Август (Укупно) 85/24 133.591,00 98,8 96.649,00 98,8
Септембар (Укупно) 93/24 132.783,00 99,4 96.115,00 99,4

2. МИНИМАЛНА ЗАРАДА
Запослени има право на минималну зараду за стандардни учинак и време проведено на раду. Осно  ви  ца за об  ра  чун со -

ци  јал  них до  при  но  са је бру  то ми  ни  мал  на за  ра  да. Уко  ли  ко је бру  то ми  ни  мал  на за  ра  да ви  ша од нај  ни  же осно  ви  це, до  при  нос се 
об  ра  чу  на  ва на БМЗ, а уко  ли  ко је БМЗ ни  жа, осно  ви  ца за об  ра  чун до  при  но  са је нај  ни  жа осно  ви  ца. Минимална зарада за период 
јануар–децембар 2024. године („Службени гласник РС“, бр. 79/23) утврђена је у нето износу од 271 динар по радном часу и 
примењује се од 1.01.2024. године.

За исплате које се врше од 1. јануара до 31. децембра 2024. године, минимална зарада износи:

Ред. 
бр. Месец 2024. Број сати  

у месецу
Нето  

мин. зарада
Бруто  

мин. зарада
1 Јун 160 43.360,00 58.288,16
2 Фебруар, Март, Септембар и Новембар 168 45.528,00 61.380,88
3 Април, Август и Децембар 176 47.696,00 64.473,61
4 Јануар, Мај, Јул и Октобар 184 49.864,00 67.566,34

Минимална зарада увећава се за износ регреса за годишњи одмор, топлог оброка, као и за износ увећане зараде за  минули 
рад, за рад у дане празника (државних и верских), за рад ноћу и за прековремени рад.

3. НАЈ  НИ  ЖА МЕ  СЕЧ  НА ОСНО  ВИ  ЦА ЗА ОБ  РА  ЧУН СО  ЦИ  ЈАЛ  НИХ ДО  ПРИ  НО  СА
Нај  ни  жа ме  сеч  на осно  ви  ца за об  ра  чун до  при  но  са за оба  ве  зно со  ци  јал  но оси  гу  ра  ње из  но  си 40.143 ди на ра (114.694 x 35%), 

а примењује се од 1. јануара 2024. године. Најнижа месечна основица примењује се до краја 2024. године, а објављена је у 
„Службеном гласнику РС“, бр. 115/23.

4. НАЈ  ВИ  ША ОСНО  ВИ  ЦА ЗА ПЛА  ЋА  ЊЕ ДО  ПРИ  НО  СА ЗА СО  ЦИ  ЈАЛ  НО ОСИ  ГУ  РА  ЊЕ
Нај  ви  ша осно  ви  ца за пла  ћа  ње до  при  но  са за со  ци  јал  но оси  гу  ра  ње износи 573.470 ди на ра (114.694 x 5), а примењује се од 1. 

јануара до 31. децембра 2024. године. Највиша месечна основица доприноса објављена је у „Службеном гласнику РС“, бр. 115/23.

5. НАЈ  ВИ  ША ГОДИШЊА ОСНО  ВИ  ЦА ДО  ПРИ  НО  СА ЗА 2024. ГОДИНУ
Нај  ви  ша годишња осно  ви  ца доприноса за обавезно социјално оси  гу  ра  ње за 2024. годину из члана 43. Закона о доприносима 

за обавезно социјално осигурање, утврђена је у износу од 6.881.640 ди на ра и објављена је у „Службеном гласнику РС“, бр. 115/23.
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СНИМЦИ СЕМИНАРА И КУРСЕВА ДОСТУПНИ  
СУ НА НАШЕМ ВЕБ САЈТУ

Ред.
бр. Називсеминара/курса Ценаза

претплатнике*
Ценаза

непретплатнике*

1 Курс–ПрактичнаобуказаелектронскоевидентирањеобрачунаПДВи
претходногпореза(18часова) 30.000 30.000

2 ИзменеидопунеПравилникаоелектронскомфактурисањуиПравилника
оПДВ 9.000 15.000

3 Годишњифинансијскиизвештајиобрачунпорезанадобитза2023.годину Бесплатно** 15.000

4 Припремезасастављањегодишњегфинансијскогизвештајаиобрачун
порезанадобитза2023.годину Бесплатно** 15.000

5 Испуњавањеновихобавезаувезисаелектронскимархивирањемод
1.јануара2024.године 9.000 15.000

6 Накнадаза заштитуиунапређивањеживотнесредине–Подношење
пријавеза2024.годину Бесплатно** 15.000

7 Утврђивањепорезанаимовинуза2024.годину 9.000 15.000

8 ПорезнадобитпоодбиткуиПДВаспектиопорезивањанерезидентних
правнихлица 9.000 15.000

9 Рачуноводственоевидентирањеосновнихсредстава–некретнина,по
стројења,опремеиинвестиционихнекретнина 9.000 15.000

10 ПрименаМСФИ9,МСФИ15иМСФИ16приликомсастављањафи
нансијскихизвештаја 9.600 18.000

11 Контроладевизногпословањарезиденатаинерезидената 9.000 15.000
12 Трансфернецене 9.000 15.000

13 Курс–Практичнаобуказаобрачунзарада,накнадазарадаиосталих
личнихпримања(40часова) 48.000 48.000

14 Курс–Рачуноводствопривреднихдруштаваипредузетника(84часа) 27.500 27.500

15 Курс–Рачуноводствопривреднихдруштваипредузетникасакњигама
(84часа) 40.000 40.000

*   цене су исказане са урачунатим ПДВ
**  снимци семинара који су бесплатни за претплатнике налазе се у претплатничком делу сајта www.privsav.rs у секцији 

„За преузимање“
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Besplatna ažuriranja sa zakonskim promenama
Izveštaji po poreskim grupama, vrstama plaćanja, 
kasirima, pravnim licima i artiklima
Automatsko vođenje KPO knjige

Kad vaši klijenti koriste Marketino, rešeni 
ste nepotrebnog posla, brige i stresa.  

Drugar koji pomaže

www.marketino.rs
info@marketino.rs
Tel. 011 425 0267

Preporučite Marketino svojim klijentima i kontaktirajte nas za program saradnje.

Idealna za sve delatnosti:

• saloni
• ordinacije 
• auto-uslužne delatnosti

• radnje i terenske usluge
• tezge i cvećare
• ostali mali biznisi
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